


...................  Н О В А Я  С Е Р И Я  "■

У С К О Р Е Н Н Ы Й  К У Р С

Авторы -  Гзйер Г., Арендт Б. 
Объем -  208 с.

В книге просто и четко раскрываются основные 
понятия в области экономики и организации 
производства. Кратко рассмотрены 
организационное строение предприятия и 
классические управленческие структуры, 
процесс управления, контроллинг и некоторые 
важные методы управления.
Включен материал, посвященный правовой 
стороне управления персоналом, 
инвестиционному процессу, отношениям к 
рынкам ссудного капитала и долгосрочного 

кредита, а также существенным аспектам финансового планирования. 
Книга будет интересна руководителям предприятий, специалистам, 
занятым в отраслях материального производства, а также широкому 
кругу читателей, связанных с предпринимательской деятельностью.

шшяж



Московский государственный университет^ 
им. М.В. Ломоносова 

Институт переподготовки и повышения квалификации 
преподавателей гуманитарных и социальных наук

Кафедра экономической теории

Т.А. Агапова 
С.Ф. Серегина

МАКРОЭКОНОМИКА
Тесты

Учебное пособие 

2-е издание



ББК 65.012.2я73

Авторы:
Агапова Татьяна Анатольевна — доктор экономических 

наук, профессор кафедры экономической теории ИГ1Г1К МГУ 
им. М.В. Ломоносова, Серегина Светлана Федоровна — док­
тор экономических наук, профессор кафедры экономической 
теории ГУ — ВШЭ, в 1993- 2004 гг. преподавали в междуна­
родных учебных программах по базовой переподготовке пре­
подавателей и государственных служащих России, стран СНГ 
и дальнего зарубежья, организованных Совместным Центром 
переподготовки МГУ, Институтом Всемирного банка и Объе­
диненным Венским институтом. Авторы известного учебника 
«Макроэкономика», 7-е издание которого было выпущено из­
дательством «Дело и Сервис» в 2005 году.

Агапова Т.А., Серегина С.Ф.
Макроэкономика. Тесты : учебное пособие. — 2-е изд. 

— М .: Издательство «Дело и Сервис», 2005. — 96 с.

1БВИ 5-8018-0272-Х

Сборник тестов по макроэкономике включает в себя раз­
личные типы задач по основным разделам курса «Макроэко­
номика». Он позволяет не только проверить и оценить знания, 
но и служит учебным пособием в самостоятельном освоении 
курсов макроэкономики различной сложности.

Учебное пособие является дополнением к учебнику Т.А. Ага­
повой, С. Ф. Серегиной «Макроэкономика», 7-е издание кото­
рого вышло в 2005 году, а также к учебно-методическому посо­
бию Т.А. Агаповой «Макроэкономика для преподавателей» 
(ДИС, 2003 г.).

Предназначено для студентов, аспирантов, преподавателей 
вузов экономического и неэкономического профиля, а также 
для всех, кто самостоятельно осваивает курс макроэкономики.

ББК 65.012.2я73
Полное или частичное воспроизведение или размножение ка­

ким-либо способом материалов, опубликованных в настоящем 
издании, допускается только с письменного разрешения авто­
ров и издательства «Дело и Сервис».

18ВИ 5-8018-0272-Х © Агапова Т. А., Серегина С.Ф., 2003,2005
© Издательство «Дело и Сервис», 2005



Содержание

Предисловие............................................................................5

Тема 1.
Измерение результатов экономической деятельности.
Индексы ц ен ..................................................................................7

Ответы ...........................................................................................11
Тема 2.

Макроэкономическая нестабильность:
экономические циклы, безработица, и нф ляция.............. 12

Ответы .............................................................................................18
Тема 3.

Общее макроэкономическое равновесие.
Модель совокупного спроса
и совокупного предложения.................................................... 20

Ответы ............................................................................................ 25
Тема 4.

Макроэкономическое равновесие 
на товарном рынке.
Кейнсианская модель доходов и расходов.........................27

Ответы ............................................................................................ 32
Тема 5.

Бюджетно-налоговая политика............................................33
Ответы ............................................................................................ 39
Тема 6.

Спрос на деньги. Предложение денег. Равновесие на
денежном ры нке.........................................................................40

Ответы ............................................................................................ 43
Тема 7.

Банковская система.
Кредитно-денежная политика...............................................44

Ответы ............................................................................................ 48
Тема 8.

Макроэкономическое равновесие на товарном
и денежном рынках. Модель  49

Ответы ............................................................................................ 55



Тема 9.
Совокупное предложение и кривая Ф иллипса.................. 58

Ответы ............................................................................................ 63
Тема 10.

Экономический рост. Модель Солоу....................................64
Ответы ............................................................................................ 68
Тема 11.

Международная торговля
и торговая политика..................................................................69

Ответы ............................................................................................ 74
Тема 12.

Платежный баланс.................................................................... 75
Ответы ............................................................................................ 81
Тема 13.

Валютный к у р с ...........................................................................83
Ответы ............................................................................................ 88
Тема 14.

Бюджетный дефицит
и управление государственным долгом .............................. 89

Ответы ............................................................................................ 95



ПРЕДИСЛОВИЕ

Вашему вниманию предлагается сборник тестов, задач и 
упражнений по основным разделам курса «Макроэкономика». 
Материалы сборника подготовлены и многократно апробиро­
ваны авторами в течение десяти последних лет в аудиториях 
различ?юго профиля — в подготовке студентов экономических 
и неэкономических специальностей, в переподготовке препо­
давателей вузов и техникумов, в международных программах 
базовой переподготовки государственных служащих ведущих 
министерств и ведомств России, стран СНГ и дальнего зарубе­
жья, которые были организованы в Совместном Центре пере­
подготовки МГУ, Института экономического развития Все­
мирного банка и Объединенного Венского института.

Настоящее учебное пособие будет полезно преподавателям 
как база для организации общих экзаменов или зачетов по кур­
сам макроэкономики, экономической теории, государственно­
го регулирования экономики, национальной экономики, а так­
же для проведения текущих зачетов но каждой теме соответ­
ствующих курсов, для домашних заданий студентам и т.д.

В сборник включены задачи и упражнения различных ти­
пов: задачи множественного выбора, упражнения с использо­
ванием расчетов и вычислений, оценки справедливости утвер­
ждений и т.д. Комбинация этих задач в конкретных заданиях 
для аудитории может быть самой различной и варьироваться 
по усмотрению преподавателя.

Студентам и аспирантам данные материалы окажутся по­
лезными в процессе самоподготовки. В этих же целях они мо­
гут быть использованы широким кругом читателей, которые 
самостоятельно осваивают курс макроэкономики.

Руководителям компьютерных занятий можно рекомендо­
вать это пособие в качестве материала для составления обуча­
ющих компьютерных программ как гю макроэкономике, так и 
по другим указанным дисциплинам.

Предлагаемый сборник тестов подготовлен авторами с уче­
том многочисленных отзывов читателей в качестве дополне­
ния к учебнику Т.А. Агаповой и С.Ф. Серегиной «Макроэко-
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номика», который в течение 1997 -2005 гг. выдержал семь из­
даний, а также с учетом пожеланий слушателей программы по­
вышения квалификации преподавателей на кафедре экономи­
ческой теории ИППК МГУ им. М.В. Ломоносова. Авторы бу­
дут благодарны читателям за последующие отклики в адрес 
учебника, сборника тестов и учебно-методического пособия 
Т.А. Агаповой «Макроэкономика для преподавателей» (ДИС, 
2003 г.), которые составляют единый комплекс учебных мате­
риалов.

Конкретные темы учебного пособия подготовлены: темы 
2, 4, 5, 8, 12—14 — профессором Т.А. Агаповой; темы 1, 3, 6, 7, 
9—11 — профессором С.Ф. Серегиной.

Авторы выражают большую благодарность сотрудникам 
кафедры экономической теории ИППК МГУ им. М.В. Ломо­
носова Н.В. Маланичевой, Т.Б. Евстигнеевой , Е.В. Доро-
хиной, И.А. Найденышевой за техническую подготовку ру­
кописи к печати.

Т.А. Агапова, 
доктор экон. наук, профессор кафедры 

экономической теории ИППК 
МГУ им. М.В. Ломоносова,

С.Ф. Серегина, 
доктор экон. наук, профессор кафедры 

экономической теории ГУ—ВШЭ



ТЕМА 1. 
Измерение результатов экономической 
деятельности. Индексы цен

I. Верны ли сл ед ую щ и е утверж дения?

1. При подсчете ВВП суммируется стоимость конечного и 
промежуточного продукта, произведенного в экономике за год.

Да. Нет.
2. Увеличение номинального ВВП не обязательно сопро­

вождается ростом реального ВВП.
Да. Нет.

3. Чистые инвестиции равны сумме валовых инвестиций и 
потребленного основного капитала.

Да. Нет.
4. Рост пенсий государственным служащим означает уве­

личение показателя ВВП, рассчитанного распределительным 
методом (по доходам).

Да. Нет.
5. Доходы в виде дивидендов, полученные резидентами 

данной страны из-за границы, включаются в валовой нацио­
нальный доход данной страны.

Да. Нет.
6. Если на складах предприятий увеличились запасы про­

изведенной в данном году, но не реализованной продукции, это 
приводит к снижению показателя ВВП данного года.

Да. Нет.
7. Расчет показателей дохода и продукта на валовой или 

чистой основе означает учет в показателе или исключение из 
него стоимости потребленного основного капитала.

Да. Нет.
8. Резкий рост покупок новых квартир домашними хозяй­

ствами при прочих равных увеличит на соответствующую вели­
чину объем потребительских расходов в стоимости ВВП, рас­
считанного но расходам (методом конечного использования).

Да. Нет.
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Тема 1

9. При расчете индекса потребительских цен учитывается 
изменение цен товаров, входящих в потребительскую корзи­
ну, состав которой фиксируется на уровне базового периода.

Да. Нет.

10. Рост доли прибыли, распределяемой в виде дивиден­
дов, увеличивает показатель личного дохода.

Да. Нет.

II. Выберите единственный правильный ответ

1. При расчете ВВП по расходам суммируются все пере­
численные компоненты расходов, кроме:

а) чистых инвестиций;
б) расходов домашних хозяйств па покупку предметов 

длительного пользования;
в) пенсий учителям;
г) стоимости потребленного основного капитала.

2. Покупка семьей нового дома за городом отразится на 
величине:

а) чистого экспорта;
б) государственных расходов;
в) инвестиционных расходов;
г) расходов на покупку потребительских товаров дли­

тельного пользования.

3. К государственным закупкам товаров и услуг не отно­
сятся:

а) расходы на содержание государственных учреждений;
б) жалованье врачей бюджетных организаций здравоох­

ранения;
в) расходы на строительство новых государственных 

школ;
г) расходы на выплату пособий по безработице.

4. При подсчете ВВП в его стоимость не включаются :
а) услуги, оказываемые оплачиваемой домашней при­

слугой;
б) услуги адвоката, работающего в частной фирме;
в) прирост товарно-материальных запасов фирмы;
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Измерение результатов экономической деятельности .

г) услуги по уборке дома и ремонту домашнего обору­
дования, оказываемые членами домашнего хозяйства 
друг другу.

5. К государственным трансфертам не относятся:
а) ежемесячные пособия на детей;
б) пособия по безработице;
в) дотации и льготы на приобретение лекарств;
г) расходы государства на строительство новой поликли­

ники.

6. Что из перечисленного является частью располагаемого 
личного дохода домашних хозяйств, но не учитывается при 
расчете валового национального дохода:

а) стоимость потребленного основного капитала;
б) часть прибыли, выплаченная в виде дивидендов;
в) пенсии государственных служащих;
г) заработная плата наемных работников.

7. Если номинальный ВВП в текущем году оказался выше 
реального ВВП предыдущего го/да, то это означает, что реаль­
ный ВВП в текущем году по сравнению с предыдущим годом:

а) увеличился;
б) снизился;
в) не изменился;
г) информации для ответа недостаточно.

8. Если индекс потребительских цен вырос по сравнению 
с предыдущим периодом, то индекс — дефлятор ВВП:

а) также увеличился;
б) снизился;
в) остатся неизменным;
т) определенно сказать нельзя.

9. В течение двух предыдущих лет объем номинального 
ВВП увеличился с 500 млрд долл. до 560 млрд долл. Дефля­
тор ВВП за эти же два года изменился со 125 до 140 %. Это 
означает, что реальный ВВП:

а) не изменился;
б) увеличился;
в) уменьшился;
г) информации недостаточно.



Тема 1

10. Если уровень цен в текущем периоде оказался ниже, 
чем в базисном, то это означает, что реальный ВВП в теку­
щем периоде:

ч*) больше номинального;
б) меньше номинального;
в) равен номинальному;
г) может быть как больше, так и меньше номинального.

III. Задачи и упражнения

1. В 1990 г. номинальный ВВП составил 300 млрд долл. 
Через год дефлятор ВВП увеличился в 1,2 раза, а реальный 
ВВП вырос на 10%. Определить номинальный ВВП 1991 г. 
(1990 г. — базовый).

2. В стране X производятся всего два вида товара: чай и 
апельсины. Объемы производства и цены товаров представ­
лены в таблице. Определить дефлятор ВВП во 2-м году, если 
1-й год — базисный.

Год

Производство Цена

Чай 
(ТЫС. т)

Апельсины 
(тыс. т)

Чай 
(тыс. руб. 

за 1 т)

Апельсины 
(тыс. руб. 

за 1 т)

1-й 500 250 12 6

2-й 450 300 16 7

3. В закрытой экономике ВВП составляет 4800 млрд долл., 
потребительские расходы равны 2900 млрд долл., государ­
ственные закупки товаров и услуг 1200 млрд долл., стоимость 
потребленного основного капитала равна 350 млрд долл. Оп­
ределить величину чистых инвестиций в экономике.

4. Домашние хозяйства в данном году израсходовали на 
товары текущего потребления 140 млрд долл., на покупку то­
варов длительного пользования 95 млрд долл., на оплату ус­
луг 30 млрд долл., на приобретение жилья 120 млрд долл., на 
покупку ценных бумаг 10 млрд долл. Подсчитать величину 
потребительских расходов в экономике.
10



Измерение результатов экономической деятельности.

5. Валовые инвестиции в экономике составили 220 млрд 
долл., бюджетный излишек был равен 15 млрд долл. Величи­
на экспорта равнялась 75 млрд долл., а импорта — 90 млрд 
долл. Найти величину частных сбережений.

Ответы к теме 1

I. Верны ли следующие утверж дения? (Д а/Н ет )
1) Нет;
2) Да;
3) Нет;
4) Нет;
5) Да;

6) Нет;
7) Да;
8) Нет;
9) Да; 
Ю) Да.

II. Выберите единственный правильный ответ
1) в;
2) в;
3) г;
4) г;
5) г;

6) в;
7) г;
8) г;
9) а;
10) а.

III. Задачи и упражнения
1. 396 млрд долл.;
2. 1,29;

4. 265 млрд долл.;
5. 190 млрд долл.

3. 350 млрд долл.;



ТЕМА 2. 
М акроэкономическая нестабильность: 
экономические циклы, безработица, 
инфляция

I. В ер н ы  ли  с л е д у ю щ и е  у т в е р ж д е н и я ?

1. Фактический уровень безработицы не может быть равен 
ее естественному уровню.

Да. Нет.
2. Если цены на нефть снижаются, то реальная заработная 

плата будет возрастать.
Да. Нет.

3. Если в экономике подъем, то уровень инфляции может 
возрасти или снизиться.

Да. Нет.
4. В условиях полной занятости уровень фрикционной без­

работицы должен быть равен нулю.
Да. Нет.

5. Если уровень инфляции возрастает, то реальные доходы 
всех слоев населения снижаются.

Да. Нет.
6. Ожидаемая и неожиданная инфляция оказывают одина­

ковое воздействие на динамику доходов.
Да. Нет.

7. В условиях полной занятости рост совокупных расходов 
приводит к повышению уровня инфляции.

Да. Нет.
8. Если доля молодежи в составе рабочей силы устойчиво 

возрастает, то естественный уровень безработицы будет посте­
пенно увеличиваться.

Да. Нет.
9. Человек, не работающий в настоящее время, не считает­

ся безработным, если он надеется получить работу в течение 
последующих 30 дней.

Да. Нет.
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Макроэкономическая нестабильность: экономические циклы...

10. Кривая Филлипса показывает, что стабильность цен 
возможна только при низких уровнях безработицы.

Да. Нет.
11. В условиях неожиданной инфляции кредиторы проиг­

рывают, а заемщики выигрывают, так как номинальная ставка 
процента снижается.

Да. Нет.

II .  З а д а ч  и и у п р а ж н е н и я

1. Экономика описана следующими данными:

ГОД Уровень безработицы, %

1991 5
1992 4
1993 5
1994 6

Естественный уровень безработицы равен 6%, а коэффи­
циент чувствительности колебаний ВВП к динамике цикли­
ческой безработицы равен 3.

а) Рассчитайте величину относительного отклонения 
фактического ВВП от потенциального в каждом году;

б) если в 1993 году фактический уровень ВВП составил 
2000, то каков показатель потенциального ВВП?

2. Экономика описана следующими данными:
Общая численность населения составляет 200 млн чел.; чис­

ленность занятых составляет 112 млн чел.; численность насе­
ления трудоспособного возраста равна 160 млн чел.; фрикци- 
онно безработные составляют 6 млн чел.; численность струк­
турно безработных равна 2 млн чел.; численность циклически 
безработных равна 5 млн чел.; фактический уровень безрабо­
тицы превосходит естественный на 4%; потенциальный ВВП 
равен 2500; коэффициент чувствительности ВВП к динамике 
циклической безработицы равен 2,4.

Рассчитайте: а) фактический уровень безработицы;
б) фактический ВВП.

13
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3. Экономика описана следующими данными:

Год Номинальная ставка процента Уровень инфляции, %

1-й 7% 3
2-й 9% 5

а) на сколько процентов изменилась реальная ставка 
процента во втором году по сравнению с первым?

б) какова будет реальная ставка процента во втором году, 
если уровень инфляции возрастет с 5 до 11%, а номи­
нальная ставка составит 9%?

4. Экономика описана следующими данными:
Естественный уровень безработицы равен 6%; фактический

уровень безработицы составляет 7,33%; потенциальный ВВП 
возрастает на 3% в год; коэффициент чувствительности ВВП к 
динамике циклической безработицы равен 3.

Рассчитайте, насколько быстро должен возрастать факти­
ческий объем производства для того, чтобы в следующем году 
в экономике была обеспечена полная занятость ресурсов при 
естественном уровне безработицы.

5. Допустим, что индекс потребительских цен составлял 
301 в 1993 году и 311 в 1994 году. В базовом 1977 году уро­
вень инфляции составлял 4% и оценивался как приемлемый 
для данной экономики. Докажите с помощью необходимых 
расчетов, что в 1994 году фактический уровень инфляции 
оказался ниже 4%-ного уровня, а цены оказались на 211% 
выше, чем они были в 1977 году.

III. Выберите единственный правильный ответ

1. Что из перечисленного ниже может сократить размеры 
структурной безработицы?

а) увеличение пособий по безработице;
б) увеличение налогов на корпорации;
в) государственные программы по профессиональной 

переподготовке;
г) увеличение размеров минимальной заработной платы;
д) сокращение денежной массы.
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2. Если правительство преследует цель снизить естествен­
ный уровень безработицы в экономике, то все нижеперечис­
ленные меры макроэкономической политики будут одобрены 
в парламенте, за исключением:

а) повышения уровня пособий по безработице;
б) функционирования государственных служб занятости;
в) введения государственных программ профессио­

нальной переподготовки;
г) введения бонусных программ страхования по безра­

ботице для лиц, которые быстро находят новые рабо­
чие места;

д) все вышеперечисленные меры способствуют увеличе­
нию естественного уровня безработицы.

3. Что из перечисленного ниже не имеет отношения к ин­
фляции издержек?

а) рост занятости и выпуска;
б) «догоняющий» рост заработной платы;
в) шоки предложения;
г) рост процентной ставки;
д) рост издержек на единицу продукции.

4. Менее всего пострадают от неожиданной инфляции:
а) те, кто получают фиксированный номинальный доход;
б) те, у кого номинальные доходы растут медленнее, чем 

повышается уровень цен;
в) те, кто имеет денежные сбережения;
г) те, кто стал должником, когда цены были ниже;
д) верны только ответы б) и г).

5. Реакцией на возросший риск неожиданной инфляции 
являются:

а) назначение банками премии за риск на предоставля­
емые ими ссуды;

б) попытки правительства индексировать пенсии и по­
собия по малообеспеченное™;

в) стремление банков продавать покупателям недвижи­
мости закладные с переменной ставкой;

г) увеличение спроса на недвижимость;
д) все предыдущие ответы верны.
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6. Допустим, что ссуда в размере 100 предоставлена бан­
ком на один год при условии, что уровень инфляции состав­
ляет 12% в год, а сумма долга, подлежащая возврату в реаль­
ном выражении, равна 105. Какова в данном случае номи­
нальная ставка процента по кредиту?

а) 12%;
б) 5%;
в) 18%;
г) 17,6%;
д) 13,3%.

7. Все нижеперечисленное верно, за исключением того, 
что:

а) в периоды устойчивого роста уровня инфляции люди 
постоянно ожидают повышения уровня цен;

б) ожидания работников и фирм относительно полити­
ки правительства и Центрального банка могут повли­
ять на размеры заработной платы;

в) движение экономики вниз по кривой Филлипса про­
исходит более медленно, чем движение вверх;

г) как только начинает повышаться безработица, цены и 
темпы инфляции быстро падают.

8. Экономика описана следующими данными: общая числен­
ность населения составляет 650; численность лиц вне трудо­
способного возраста и институционального населения равна 
140; численность безработных составляет 19; численность 
тех, кто не входит в состав рабочей силы, равна 130. Каков в 
этом случае будет уровень безработицы?

а) 10%;
б) 5%;
в) 6%;
г) 5,5%;
д) для расчета недостаточно данных.

9. На каком из следующих графиков изображена кривая 
Филлипса?
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а) U

U

л)

10. Экономика описана следующими данными: в 1990 году 
заработная плата в размере 5000 облагалась подоходным на­
логом в 10°о; в 1997 году заработная плата в размере 10 000 об­
лагалась подоходным налогом в 20°«>: начиная с 1990 года цены 
повысились вдвое. Каков абсолютным размер дополнительно­
го подоходного налога в связи со ступенчатым прогрессив­
ным ростом налоговых ставок?

2. Заказ №1426

I *

J
J f f
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а) 1000;
б) 1500;
в) 250;

, г) 500;
д) для расчета недостаточно информации. 

Ответы к тем е 2

1. Верны ли следующие утверждения? (Да/Нет)
1) Нет; 7) Да;
2) Да; 8) Да;
3) Да; 9) Нет;
4) Нет; 10) Нет;
5) Нет; 11) Нет.
6 )  Нет;

II. Задачи и упражнения
1 .а)

г-У *
Год У

1991 3%
1992 6%
1993 3%
1994 0%

б) У* -  1941.7.

2. а) и =  10.4%;
б) 1 = 2260.

3. а) реальная ставка пропета осталась неизменной на 
уровне 4%;

б) значение реальной ставки процента окажется отрица­
тельным и составит (-1,8%).

4. 7% в год.

5. 1) СР1т, С/71Ч_ = 311 -  100 = 211 => в 1994 году цены 
оказались па 211 "о выше, чем они были в 1977 году;
18
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2) Кхш= — 1х% г  С - 1993 = 31 оП1301 =0,0332 = 3,32%,
c w 1993

тогда как в базисном 1977 году 7Г = 4%.

III. Выберите единственный правильный ответ
1) в; 6) г;
2) а; 7) г;
3) а; 8) б;
4) г; 9) в;
5) д; 10) г.



ТЕМАЗ. 
Общее макроэкономическое равновесие. 
Модель совокупного спроса 
и совокупного предложения

I. Верны ли следующие утверждения?

1. К ласси ческая  м одель предполагает гибкость н ом и ­
нальны х величин (цен, заработной платы  и др.), что дает воз­
м ож ность эконом ике бы стро адап ти роваться  к изм енениям  
ры ночной конъю нктуры  без сущ ественны х колебаний  объе­
ма вы пуска.

Да. Нет.
2. Э ф ф ект богатства, эф ф ект импортных закупок и эф ф ект 

процентной ставки объясняю т сдвиги кривой  совокупного 
спроса.

Да. Нет.
3. Рост инф ляционны х ож иданий побуждает людей увели ­

чивать потребительские расходы в настоящ ем периоде, что от­
раж ается сдвигом кривой совокупного спроса вправо.

Да. Нет.
4. Если Ц ентральный банк проводит политику увеличения 

предлож ения денег в экономике, это отраж ается сдвигом вле­
во кривой совокупного спроса.

Да. Нет.
5. Рост цеп на нефть ведет к сокращ ению  совокупного пред­

лож ения и отраж ается сдвигом влево /вверх  кривой AS.
Да. Нет.

6. Согласно кейнсианской модели объем совокупного пред­
лож ения в краткосрочном периоде зависит главным образом 
от величины совокупного спроса.

Да. Нет.
7. Увеличение скорости обращ ения денег в эконом ике от­

разится графически сдвигом вправо кривой спроса совокупно­
го предложения.

Да. Нет.
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8. Совокупное предложение сокращается при увеличении 
налогов на бизнес.

9. Стабилизационная политика направлена на увеличение 
потенциального объема выпуска в экономике.

10. В долгосрочном периоде объем выпуска в экономике 
определяется запасом капитала, труда и уровнем технологии.

II. Выберите единственный правильный ответ

1. Какое из утверждений о кривой совокупного спроса яв­
ляется неверным?

а) график кривой АП  строится на основе уравнения ко­
личественной теории денег при условии заданного 
предложения денег;

б) величина совокупного спроса возрастает при пони­
жении уровня цен в экономике;

в) уменьшение предложения денег в экономике отра­
жается движением влево вдоль кривой АО;

г) кривая совокупного спроса имеет отрицательный 
наклон.

2. Одновременное снижение равновесного ВВП и уровня 
цен в долгосрочном периоде может быть обусловлено:

а) снижением совокупного спроса и увеличением по­
тенциального объема выпуска;

б) снижением совокупного спроса и уменьшением по­
тенциального объема выпуска;

в) увеличением совокупного спроса и падением потен­
циального объема выпуска;

г) снижением потенциального объема выпуска.

3. Если первоначально экономика находится в состоянии 
долгосрочного равновесия, то увеличение скорости обращ е­
ния денег может привести к:

а) падению вы пуска в краткосрочном периоде и паде-

Да. Нет.

Да. Н ет.

Да. Нет.



Тема 3

\в )  росту выпуска в краткосрочном периоде и росту цен 
в долгосрочном;

г) росту выпуска в долгосрочном периоде и росту цен в 
краткосрочном.

4. Рост государственных трансфертов отразится:
а) сдвигом влево кривой АВ;
б) сдвигом вправо кривой АВ;
в) сдвигом вверх краткосрочной кривой АБ;
г) сдвигом вправо долгосрочной кривой АБ.

5. Уравненхте кривой совокупного спроса имеет вид: 
У  = 2500 -  500Р, потенциальный объем выпуска равен 2000. 
Если в данный момент уровень цен в экономике составляет 1,3, 
то в долгосрочном периоде можно ожидать, что уровень цен:

а) будет иметь тенденцию к росту;
б) будет иметь тенденцию к снижению;
в) не изменится;
г) вначале увеличится, а затем снизится.

6. Если первоначально экономика находится в состоянии 
долгосрочного равновесия, то негативный шок предложения, 
вызванный ростом цен на нефть, может привести в краткос­
рочном периоде к:

а) росту уровня цен и объема выпуска в экономике;
,6) росту уровня цен и снижению объема выпуска;
в) росту уровня цен при неизменном объеме выпуска;
г) снижению уровня цен и объема выпуска в экономике.

7. Что из перечисленного не относится к шокам предложения:
а) резкое изменение цен на ресурсы;
б) стихийное бедствие, вследствие которого была утра­

чена значительная часть ресурсов экономики;
в) увеличение затрат на охрану окружающей среды, 

связанное с изменением законодательства;
г) увеличение скорости обращения денег в связи с вне­

дрением новых технологий банковских расчетов.

8. Кривая совокупного спроса сдвигается:
а) вправо, если государственные расходы сокращаются;
б) влево, когда возрастает уровень цен в экономике;
в) влево, если сокращаются подоходные налоги;
г) вправо, если возрастает предложение денег в экономике.
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9. Согласно положениям классической модели:
а) уровень совокупного спроса определяется объемом 

производства;
б) цены и номинальная заработная плата жесткие;
в) кривая совокупного предложения вертикальна и не 

может сдвигаться ни вправо, ни влево;
г) инвестиции и сбережения в экономике определяют­

ся разными факторами и не могут быть уравновеше­
ны изменением ставки процента.

10. В соответствии с кейнсианской моделью:
а) предложение порождает соответствующий спрос в 

экономике;
б) цены и номинальная заработная плата гибкие;
в) объем выпуска определяется запасом капитала в эко­

номике;
' г) цены и поминальная заработная плата являются до­

статочно жесткими в краткосрочном периоде.

11. На каком из графиков показаны последствия увеличе­
ния предложения денег в краткосрочном периоде?

дек Л О '
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12. На каком из графиков показаны краткосрочные по­
следствия неблагоприятного шока предложения, связанного 
с ростом цен на нефть?

III. З ад ачи  и упраж нения

1. Экономика первоначально находилась в состоянии пол­
ной занятости. Уравнение кривой совокупного спроса имело 
вид У = 2400 -  200 Р  (в млрд руб.). Затем увеличение госу­
дарственных закупок сдвинуло эту кривую в положение, опи­
сываемое уравнением У  = 2500 -  200 Р. Потенциальный ВВП 
равен 2000 млрд руб. Покажите графически и рассчитайте ко­
ординаты (объем выпуска и уровень цен) точек краткосроч­
ного и долгосрочного равновесия 1! окопомике.

2. Первоначально экономика находилась в состоянии пол­
ной занятости, потенциальный ВВП был равен 3000 млрд 
долл. Уравнение кривой АО имело вид У  = 3980 -  700 Р. Па­
дение инвестиционного спроса сдвинуло кривую АО таким 
образом, что в краткосрочном периоде равновесный ВВП со­
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ставил 2860 млрд долл. Каковы будут в этом случае коорди­
наты точки равновесия в долгосрочном периоде?

3. Первоначально экономика находилась в состоянии 
полной занятости. Уравнение долгосрочной кривой сово­
купного предложения (1/?Л5): У= 4000 млрд долл. Уравне­
ние краткосрочной кривой совокупного предложения 
(611А6): Р = 1 ,2 .  Уравнение кривой совокупного спроса

М
(АП): У= 4 —  , В исходном состоянии денежная масса (М)

равнялась 1200 млрд долл. Определить координаты точек 
равновесия в краткосрочном и долгосрочном периодах пос­
ле увеличения денежной массы на 5 %.

4. Экономика, первоначально находившаяся на уровне по­
тенциального объема выпуска, испытала негативный шок пред­
ложения, в результате которого уровень цен поднялся на 10 %. 
Исходное уравнение кривой АО имело вид У = 2500 -  250 Р. 
Потенциальный ВВП составлял 2000 млрд долл. Каковы ко­
ординаты точки краткосрочного равновесия в экономике, ус­
тановившегося после шока?

5. Вследствие резкого увеличения цен на ресурсы краткос­
рочная кривая Л5 приняла вид: Р  = 2,1. Потенциальный ВВП, 
на уровне которого первоначально находилась экономика, со­
ставлял 2000 млрд долл. Уравнение кривой АО в исходном

М
состоянии имело вид У= 3 — . Предложение денег (М) рав­

нялось 1200 млрд долл. В результате стабилизационной поли­
тики Центрального банка, изменившего величину денежной 
массы, экономика вернулась к состоянию полной занятости. 
На сколько увеличилось предложение денег в экономике?

Ответы к теме 3

/. Верны ли следующие утверждения? (Да/Нет)
1) Да:
2) Нет;

5) Да:
6) Да:
7) Нет:
8) Да;

9 )  Нет:
10) Да.

3) Да;
1) Нет;
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II. Выберите единственный правильный ответ
1) в
2)6
3) в
4) 6
5)6
6)6

III. Задачи и упражнения 

1.

7) г;
8) г;
9) а;
10) г;
11) а;
12) в.

г. В (краткосрочное равновесие): У = 2100 млрд руб.; Р -  2; 
т. С (долгосрочное равновесие): У = 2000 млрд руб.; Р = 2,5.

2. У= 3000 млрд долл.; Р=  1.2.

3. У =  4200. Р  = 1.2: У »  4000, Р  = 1,26.

4. У= 19.50, Р= 2,2.

5. АЛ/ = 200.



ТЕМА 4. 
Макроэкономическое равновесие 
на товарном рынке. 
Кейнсианская модель доходов и расходов

I. Верны ли следующие утверждения?
1. Плановые сбережения всегда равны плановым инвести­

циям.
Да. Нет.

2. Если потенциальный ВВП равен 950, а фактический вы­
пуск составляет 1000, то рецессионный разрыв равен 50 и эко­
номика находится в состоянии спада.

Да. Нет.
3. Мультипликатор автономных расходов легко может быть 

рассчитан по формуле [1(1+МРС)].
Да. Нет.

4. В периоды высокой безработицы увеличение общего 
объема сбережений приведет к увеличению совокупного спро­
са и выпуска, поскольку возросшие сбережения могут быть 
направлены на финансирование инвестиций.

Да. Нет.
5. Парадокс бережливости возникает при рецессионном или 

инфляционном разрыве.
Да. Нет.

6. Увеличение товарных запасов заставляет фирмы увели­
чивать занятость.

Да. Нет.
7. Если предельная склонность к потреблению составляет

0.7, то мультипликатор автономных расходов равен 7.
Да. Нет.

8. Инфляция не влияет па процесс мультипликации авто­
номных расходов.

Да. Нет.
9. Чем выше предельная склонность к потреблению, тем 

больше мультипликатор автономных расходов.
Да. Нет.
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10. Если располагаемый доход уменьшится на 100, то по­
требительские расходы снизятся менее чем на 100.

Да. Нет.

II. Задачи и упражнения

1. Функция потребления имеет вид 
С = 150+ 0,85 ( У -  Т),

а функция налогов имеет вид: Т = t0 + t x X Y. Объем выпуска У 
равен 5000. Рассчитайте, на какую величину увеличится по­
требление, если налоговая ставка снизится с 0,3 до 0,2.

2. Экономика описана следующими данными:
Инвестиции составляют 700, а располагаемый доход ра­

вен 3200; потребительские расходы составляют 2800; изли­
шек государственного бюджета равен 100. Рассчитайте вели­
чину чистого экспорта.

3. Экономика описана следующими данными:
Равновесный уровень ВВП составляет 5000; функция по­

требления имеет вид: С = 5 0 0 + 0,6 У; ф ункция инвестиций 
имеет вид: / =  2000 -  10000г. Рассчитайте величину равновес­
ной реальной ставки процента.

4. Экономика описана следующими данными:
Потребление составляет 350; плановые инвестиции рав­

ны 100; государственные расходы составляют 150. И нвести­
ции возросли на 10, и новое равновесное значение дохода со­
ставило 640. Рассчитайте предельную склонность к потреб­
лению (M PC ).

5. Экономика описана следующими данными:
у = с  + /  + с  + л;
С -  400 + 0,91;
/ =  200 т  0,25 У 
X. -= 200 - ОДУ 
G -  200 
г = 0,333
Рассчитайте: а) равновесный уровень дохода;

б) величину мультипликатора автономных 
расходов.
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Макроэкономическое равновесие на товарном рынке . . .

III. Выберите единственный правильный ответ

1. Предположим, что совокупный доход составляет 1500, 
потребление равно 1200, а запланированные инвестиции рав­
ны 400. Что из нижеперечисленного неверно?

а) фактические инвестиции равны 300;
б) запасы увеличатся на 100 и выпуск продукции возрастет;
в) сбережения в экономике составят 300;
г) запасы сократятся на 100, а выпуск возрастет.

2. В закрытой экономике расходы осуществляются домаш­
ними хозяйствами, фирмами и правительством. Если сово- 
к у ш т е  предложение превышает совокупный спрос, то:

а) сумма потребления и инвестиций равна сбережениям;
б) сбережения равны инвестициям;
в) сбережения превышают планируемые инвестиции;
г) номинальный выпуск останется неизменным;
д) планируемые инвестиции превышают сбережения.

3. Если объем выпуска превосходит планируемые расхо­
ды, то:

а) появляется нереализованная продукция и совокуп­
ный доход будет снижаться;

б) появляется нереализованная продукция и совокуп­
ный доход будет возрастать;

в) появляется нереализованная продукция, но сово­
купный доход останется неизменным;

г) не произойдет ничего из вышеперечисленного;
д) изменения в объемах нереализованной продукции и 

совокупного дохода не связаны друг с другом.

4. Используя крест Кейнса, определите, как изменится 
выпуск, если налоги увеличатся на 100, ставка процента ос­
танется неизменной, а предельная склонность к потребле­
нию равна 0,6:

а) выпуск увеличится на 170;
б) выпуск уменьшится на 150;
в) выпуск у м е п ы п т с я  па 1/0:
г) выпуск останется без изменений;
д) для прел поза динамики выпуска недостаточно дан­

ных.
2 9
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5. На каком из нижеследующих графиков представлен 
крест Кейнса?

д) е)

30

с: 
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Макроэкономическое равновесие на товарном рынке...

6. Потребление представлено функцией:
C = C o + b ( Y - T )

Предельная склонность к сбережению равна 0,4; Y = 1000; 
ставка налогообложения составляет 30%; величина автоном­
ного потребления равна 200. Рассчитайте величину потреби­
тельских расходов:

а) 600; г) 480;
б) 200; д) 520.
в) 620;

7. Экономика описана следующими данными:
Равновесный выпуск Y = 5000; функция потребления име­

ет вид: С = 500 + 0,6 ( Y  -  Т); налоги Т=  600; государственные 
расходы составляют 1000; функция инвестиций имеет вид: 
I  = 2160 -  10000/2 В этом случае равновесная реальная став­
ка процента будет равна:

а) 5%; г) 13%;
б) 8%; д) 15%.
в) 10%;

8. /{опустим, что функция потребления задана уравнением; 
С = 100 + 0,6 ( Y  -  Т). Увеличение автономных инвестиций 
на 50 приведет к сдвигу кривой «инвестиции-сбережения»:

а) вправо на 50;
б) вправо па 30;
в) вправо на 125;
г) влево на 125;
д) для расчета величины сдвига недостаточно данных.

9. Экономика описана следующими данными:
Равновесное значение дохода составляет 500; плановые ин­

вестиции равны 50; потребление составляет 450. Инвестиции 
возросли на 10, а равновесный уровень дохода увеличился на 
50. В этом случае предельная склонность к потреблению 
(M PC) будет равна:

а) 0,2; г) 0,1;
б) 0,8: д) 0,7.
в) 0,6;
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10. Взаимосвязь между предельной склонностью к по­
треблению и предельной склонностью к сбережению выра­
жается в том, что:

а) их сумма равна нулю;
б) отношение между ними характеризует среднюю 

склонность к потреблению;
в) их сумма равна располагаемому доходу, так как он рас­

пределяется на потребительские расходы и сбереже­
ния;

г) точка на кривой, в которой они равны, соответствует 
«пороговому» уровню дохода;

д) их сумма равна единице.

Ответы  к те м е  4

I. Верны ли следующие ут верж дения?(Да/Н ет )
1) Нет
2) Нет
3) Нет
4) Нет
5) Нет

6) Нет
7) Нет
8) Нет
9) Да; 

ДО) Да.

II. Задачи и упражнения
1. 425;
2 . - 2 0 0 ;

3. 5%:

4. 0,75;
5. а) 4000; 

б) 4,0.

III. Выберите единственный правильный ответ
1) г;
2) в;
3) а; 
1 )  б ;  

5) в;

6) в;
7) г;
8) в;
9) 6;
10) д.



ТЕМА 5. 
Бюджетно-налоговая политика

I. Верны ли с л ед ую щ и е  утверж дения?

1. Увеличение государственных расходов приводит к 
сдвигу кривой совокупного спроса вправо, а линии планиру­
емых расходов вниз.

Да. Нет.
2. Повышение предельных налоговых ставок способствует 

увеличению встроенной стабильности экономики, но препят­
ствует экономическому росту.

Да. Нет.
3. В условиях полной занятости увеличение государствен­

ных расходов сопровождается 100%-ным эффектом вытесне­
ния.

Да. Нет.
4. Динамика дефицита государственного бюджета не связа­

на с изменениями величины чистого экспорта.
Да. Нет.

5. Если правительство увеличивает социальные трансфер­
ты, то в экономике «срабатывает» мультипликатор налогов.

Да. Нет.
6. Величина мультипликатора сбалансированного бюджета 

равна сумме мультипликатора налогов и мультипликатора го­
сударственных расходов.

Да. Нет.
7. Если правительство повышает налоги, то в краткосроч­

ном периоде уровень инфляции может снизиться, а в долго­
срочном — увеличиться.

Да. Нет.
8. Если правительство финансирует свои расходы за счет 

выпуска государственных займов, то среднерыночная ставка 
процента будет уменьшаться.

Да. Нет.

3. З а ка з  № 1 4 2 6  ^
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9. Структурный дефицит государственного бюджета являет­
ся результатом действия встроенных стабилизаторов экономики.

Да. Нет.
10. Долговое финансирование бюджетного дефицита все­

гда является более желательным, чем эмиссионное.
Да. Нет.

II. З ад ачи  и упраж нения

1. Экономика описана следующими данными:
Предельная склонность к потреблению равна 0,75; факти­

ческий объем выпуска составляет 2000. В целях стабилиза­
ции экономики правительство сокращает государственные 
закупки на 50 и увеличивает налоги на 20. Рассчитайте вели­
чину потенциального ВВП.

2. Предположим, что объем государственных закупок со­
ставляет 700; налоговые поступления в бюджет Т =  0,4К; го­
сударственные трансферты F =  0,3 К; уровень цен Р  = 1. Госу­
дарственный долг равен 1500, а процентная ставка = 0,1. 
Фактический объем выпуска составляет 2500, а потенциаль­
ный ВВП равен 3000. Каков в этом случае структурный де­
фицит государственного бюджета?

3. Экономика описана следующими данными:
Величина чистого экспорта составляет (-3 0 ). Налоговые

поступления в бюджет равны 40. Величина потребления со­
ставляет 250, а объем выпуска равен 500. Общий объем наци­
ональных сбережений (как суммы сбережений остального 
мира, государственного и частного сектора) составляет 220. 
Рассчитайте сальдо государственного бюджета. Имеет ли ме­
сто дефицит бюджета или излишек?

4. Экономика описана следующими данными:
Естественный уровень безработицы равен 7%, а фактичес­

кий составляет 10%. Объем потенциального ВВП составляет 
3000, а коэффициент чувствительности ВВП к динамике цик­
лической безработицы равен 3. Предельная склонность к 
потреблению равна 0,9. Какую политику государственных 
расходов должно проводить правительство для стабилизации 
экономики? Рассчитайте, как изменится величина государ­
ствен! 1 ых расход»в.
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5. Экономика описана следующими данными:
Величина государственных расходов составляет 800; на­

логовые поступления в государственный бюджет равны 200; 
государственные трансферты равны 100; потребление состав­
ляет 2300; чистый экспорт равен (-200); общий дефицит гос­
бюджета равен 800. Какова в этом случае величина бюджет­
ных выплат но обслуживанию государственного долга?

III. В ы берите единственны й правильный ответ

1. Экономика описана следующими данными: 
Потребительские расходы С = -100  + 0,8Frf; инвестиции

/= 2 0 0 ; государственные расходы G = 800; налоговая ставка 
/  = 0,2. Если правительство примет решение балансировать 
государственный бюджет путем увеличения налоговых ста­
вок и сокращения государственных расходов, то:

а) ВВП превысит 2500;
б) ВВП окажется ниже 2500;
в) ВВП составит 2500;
г) для прогноза динамики ВВП недостаточно данных;
д) все вышеперечисленное неверно.

2. Эффект вытеснения возникает в том случае, когда:
а) увеличение правительством налогов снижает распо­

лагаемый доход и расходы в частном секторе эконо­
мики;

. б) снижение правительством подоходных налогов вы­
зывает повышение процентных ставок, и чувстви­
тельные к ним расходы в частном секторе сокраща­
ются;

в) сокращение государственных трансфертов вызы­
вает вынужденное сокращение потребительских 
расходов;

г) правительство переходит от долгового финансиро­
вания бюджетного дефицита к его монетизации;

д) правительство вводит лимиты на наличность;
е) увеличение Центральным банком денежного пред­

ложения увеличивает процентные ставки, и чув­
ствительные к ним расходы в частном секторе сни­
жаю тся.
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3. Что из нижеперечисленного неверно?
а) налоговая реформа предполагает снижение налого­

вых ставок в сочетании с расширением налоговой 
базы и выравниванием налогового бремени между 
различными категориями налогоплательщиков;

б) высокие коэффициенты обслуживания государствен­
ного долга относительно ограничивают возможности 
снижения налоговых ставок;

в) снижение налоговых ставок может сопровождаться 
эффектом вытеснения;

■ ,г) снижение налоговых ставок исключает возможность 
повышения уровня инфляции; 

д) снижение налоговых ставок может вызвать сокраще­
ние налоговых доходов бюджета.

4. Если экономика достигла уровня полной занятости ре­
сурсов и при этом объем государственных расходов превы­
шает объем налоговых поступлений в бюджет, то;

а) эффект вытеснения снижается;
б) возрастает структурная безработица;
в) возникает первичный бюджетный дефицит;
г) снижается уровень инфляции;
д) возникает долговой кризис;
е) возникает структурный дефицит госбюджета.

5. Предположим, что индекс опережающих индикаторов 
снижается. В этом случае можно ожидать всего нижеперечис­
ленного, за исключением:

а) роста безработицы;
б) снижения налоговых поступлений в бюджет;
в) спада производства;
г) сокращения уровня бюджетного дефицита;
д) стабилизации уровня инфляции;
е) ответы г) и д) верны.

6. Монетизация бюджетного дефицита может привести:
а) к росту эффекта вытеснения;

• 6) к снижению уровня налоговых поступлений в бюджет;
в) к повышению уровня процентных ставок и валют­

ного курса;
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г) к отмене лимитов на наличность;
д) к сокращению объема квазифискальных операций;
е) ответы г) или д) в зависимости от величины бюджет­

ного дефицита.

7. Показатель долгового бремени Долг/ВВП увеличива­
ется, если:

а) снижается фактический дефицит госбюджета;
б) снижается доля структурного бюджетного излишка 

в ВВП;
в) снижается теми роста занятости и выпуска;
г) возрастает номинальная ставка процента;
д) возрастает ожидаемая инфляция;
е) все предыдущие ответы неверны, так как этот пока­

затель зависит от величины циклического бюджет­
ного дефицита.

8. На каком из нижеследующих графиков изображены по­
следствия сдерживающей бюджетно-налоговой политики 
правительства?
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г) Д)

9. Если правительство предполагает увеличить налоги на 
20, то, чтобы уровень выпуска остался неизменным, государ­
ственные закупки следует:

а) увеличить более чем на 20;
б) увеличить на 20;
в) увеличить менее чем на 20;
г) уменьшить на 20;
д) уменьшить менее чем на 20.

10. Экономика описана следующими данными:
Автономное потребление равно 200; предельная склонность

к сбережению равна 0,1; ставка налогообложения Г = 0,2; инве­
стиции составляют 50, а государственные расходы равны 30. 
Фактический уровень безработицы превышает естественный на 
2%, а коэффициент чувствительности колебаний ВВП к дина­
мике циклической безработицы равен 3. Какое нз нижеследую­
щих утверждений окажется неверным в данной ситуации?

а) правительству необходимо проводить антиинфляци­
онную политику и сокращать инфляционный разрыв;

б) правительству необходимо преодолевать рецессион- 
ный разрыв путем увеличения государственных рас­
ходов;

в) необходимое для стабилизации приращение государ­
ственных расходов окажется примерно в 3,5 раза мень­
ше, чем величина разрыва;
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г) если правительство увеличит свои расходы на всю 
величину разрыва, то в экономике возникнет инф­
ляционный бум;

д) равновесный уровень выпуска составляет 1000.

О тветы  к  т е м е  5

1. Верны ли следующие утверж дения? (Д а/Н ет )

II. Задачи и упражнения
1. 1740;
2. 550;
3. Дефицит госбюджета равен 20;
4. Правительство должно увеличить государственные 

расходы на 27;

1) Нет;
2) Да;
3) Да;
4) Нет;
5) Да;

6) Нет;
7) Да;
8) Нет;

9) Нет;
10) Нет.

5. 100.

III. Выберите единственный правильный ответ
1) 6 ;
2 ) 6 ;
3) г;
4) е;
5) е;

6) б;
7) в;
8) е;
9) в;
10) а.



ТЕМА 6. 
Спрос на деньги. Предложение денег. 
Равновесие на денежном рынке

I. В ерны  ли  с л е д у ю щ и е  у тв е р ж д е н и я ?

1. Деньги — это вид финансовых активов, который может 
быть использован для сделок.

Да. Нет.
2. Ликвидность — это свойство денег, характеризующее их 

способность быстро и с минимальными издержками обмени­
ваться на любой другой вид активов.

Да. Нет.
3. Н аличные деньги состоят из монет, бумажных денег и 

средств на текущих счетах в банках.
Да. Нет.

4. Квази-деньги — это сумма наличных денег и депозитов 
до востребования.

Да. Нет.
5. Количественная теория денег предполагает, что увеличе­

ние предложения денег в экономике приводит к росту реаль­
ного объема выпуска как в краткосрочном, так и в долгосроч­
ном периоде.

Да. Нет.
6. Нейтральность денег означает, что изменение их количе­

ства в обращении не окажет влияния ни на реальные, ни па 
поминальные переменные.

Да. Нет.
7. Эффект Ф иш ера описывает связь между уровнем инф­

ляции и номинальной ставкой процента.
Да. Нет.

8. Доход, получаемый государством от печатания денег, но­
сит название «сеньоранж».

Да. Нет.
9. Денежный агрегат М1 включает наличность, депозиты до 

востребования и срочные депозиты.
Да. Нет.
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10. Если отношение резервы/депозиты превышает норму 
обязательных резервов, это означает, что банки имеют в сво­
их активах избыточные резервы.

Да. Нет.

I I. В ы б е р и те  е д и н ств ен н ы й  правильны й о тв ет

1. Деньги выполняют функцию:
а) защиты сбережений от инфляции;
б) фактора производства;
в) средства обращения;
г) не выполняют ни одну из перечисленных функций.

2. Наиболее ликвидным активом является:
а) сберегательный депозит;

■•б) наличность;
в) государственная облигация;
г) акция автомобильной компании.

3. Денежный агрегат М1 не включает:
а) наличные деньги;
б) депозиты до востребования;
в) дорожные чеки;

,г) срочные депозиты.

4. Если деньги совершают 5 оборотов в год, то в соответ­
ствии с количественной теорией:

а) количество денег в обращении в 5 раз больше реаль­
ного ВВП;

б) количество денег в обращении составляет 25% но­
минального ВВП;

в) объем номинального ВВП в 5 раз больше количества 
денег в обращении;

г) количество денег в обращении составляет 20% реаль­
ного ВВП.

5. Денежная база равна:
а) сумме всех банковских депозитов;
б) сумме наличности вне банковской системы и бан­

ковских резервов;
в) сумме наличности вне банковской системы и бан­

ковских депозитов;
г) денежному агрегату М1.
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6. Если коэффициент наличность/депозиты снижается, то 
при прочих равных:

а) предложение денег растет;
б) предложение денег падает;
в) денежный мультипликатор падает;
г) отношение резервы/депозиты растет.

7. В соответствии с эффектом Фишера более высокий уро­
вень ожидаемой инфляции приводит к:

а) росту реальной ставки процента;
б) росту реальных денежных остатков;
в) росту номинальной ставки процента;
г) росту как номинальной, так и реальной ставки процента.

8. Предложение денег в экономике:
а) полностью определяется Центральным Банком;
б) целиком определяется поведением населения, кото­

рое держит на руках наличность, и коммерческими 
банками, куда население помещает часть денег;

в) определяется Центральным Банком, а также поведени­
ем населения (влияющим на соотношение налич­
ность/депозиты) и действиями коммерческих банков;

г) полностью определяется темпом роста реального ВВП.
9. Предложение денег в общем виде можно определить как:

а) сумму резервов коммерческих банков и наличности 
вне банковской системы;

б) сумму наличности и депозитов;
в) разность депозитов коммерческих банков и их резервов;
г) сумму депозитов и резервов коммерческих банков.

10. В соответствии с портфельными теориями спрос на 
деньги положительно зависит от:

а) реальных ожидаемых доходов по акциям;
б) реального накопленного богатства;
в) реальных ожидаемых доходов по облигациям;
г) ожидаемой инфляции.

III. Задачи и упражнения

1. Если реальный ВВП увеличивается на 3%, скорость об­
ращения денег возрастает на 5%, а уровень цен повышается 
на 6%, то как изменится предложение денег?
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2. Депозиты банка составляют 950 тыс. долл., общие резер­
вы банка равны 220 тыс. долл., норма обязательных резервов 
равна 20%. Какова величина избыточных резервов банка?

3. Пусть норма обязательных резервов составляет 15%. Де­
позиты банковской системы в 5 раз превышают массу налич­
ных денег. Общая величина обязательных резервов составля­
ет 300 млрд руб. Найти объем предложения денег в экономике.

4. Денежная база равна 200 млрд долл., норма обязатель­
ных резервов равна 10%, а соотношение наличность/депози­
ты составляет 0,3. Найти объем депозитов.

5. Сумма депозитов коммерческих банков равна 400 млрд 
долл., объем выданных кредитов составляет 340 млрд долл. 
Избыточные резервы равны 12 млрд долл. Какова норма обя­
зательных резервов?

Ответы к теме 6

I. Верны ли следующие утверж дения? (Д а/Н ет )
1) Да; 6) Нет;
2) Да; 7) Да;
3) Нет; 8) Да;
4) Нет; 9) Нет;
5) Нет; Ю) Да.

II. Выберите единственный правильный ответ
1) в; 6) а;
2)6 ; 7) в;
3) г; 8) в;
4) в; 9) 6;
5 )6 ; 10) 6.

III. Задачи и упражнения
1. М5 увеличится на 4%;
2. Я  , = 30 тыс. долл.;н:ю
3. М3 = 2400 млрд руб.;
4. И  = 500 млрд долл.;
5. гг -  12%.
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ТЕМА 7. 
Банковская система. 
Кредитно-денежная политика

I. Верны  ли с л ед ую щ и е  утверж д ения?

1. Норма обязательных резервов — это минимальная доля 
депозитов, которую коммерческие банки обязаны хранить в 
виде беспроцентных вкладов в Центральном Банке.

Да. Нет.
2. Банковская система со стопроцентным резервным покры­

тием (норма обязательных резервов равна 100%) не может со­
здавать деньги посредством кредитной мультипликации.

Да. Нет.
3. Увеличение доли денег, которую население хранит в виде 

наличности, при одновременном сокращении средств населе­
ния на счетах в банках, при прочих равных, расширяет возмож­
ности кредитной мультипликации в банковской системе.

Да. Нет.
4. Увеличение банками доли средств, хранящихся в виде 

избыточных резервов, снижает возможности расширения пред­
ложения денег коммерческими банками.

Да. Нет.
5. Обязательные резервы коммерческих банков являются 

активами Центрального Банка.
Да. Нет.

6. Когда клиенты изымают деньги, хранящиеся в виде де­
позитов в коммерческих банках, то, при прочих равных, пред­
ложение денег в экономике будет иметь тенденцию к сокра­
щению.

Да. Нет.
7. Норма резервирования — это соотношение суммы избы­

точных резервов и депозитов коммерческих банков.
Да. Нет.

8. Монетарная политика может воздействовать на реальные 
переменные главным образом в краткосрочном периоде.

Да. Нет.
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9. В период спада Центральный Банк для стабилизации 
экономики чаще всего проводит политику «дорогих денег».

Да. Нет.
10. В качестве инструмента стимулирующей денежной по­

литики Центральный Банк может использовать продажу го­
сударственных облигаций на открытом рынке.

Да. Нет.

II. Вы берите единственны й правильный ответ

1. Функцией Центрального Банка не является:
а) выдача кредитов коммерческим банкам;
б) эмиссия денег;

А) изменение налоговых ставок;
г) хранение золотовалютных резервов.

2. Что из перечисленного входит в пассивы коммерческих 
банков?

а) обязательные резервы;
б) облигации казначейства;
в) кредиты нефинансовым корпорациям; 

х ) срочные депозиты.

3. Если Центральный Банк считает необходимым увели­
чить предложение денег, он может:

а) повысить норму обязательных резервов;
б) снизить учетную ставку;
ц) продать государственные облигации на открытом 

рынке;
г) повысить ставку налога на прибыль корпораций.

4. Кредитно-денежная политика приводит к снижению 
предложения денег, когда:

а) сокращаются государственные расходы;
б) Центральный Банк продает государственные обли­

гации коммерческим банкам;
в) население покупает облигации нефтяной компании;
г) корпорация продает акции населению и использует 

полученные средства для строительства нового 
предприятия.
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5. К операциям, осуществляемым коммерческими банка­
ми, не относится:

а) предоставление кредитов населению и другим банкам;
б) прием вкладов от населения;
в) покупка ценных бумаг;
г) эмиссия денег.

6. Учетная ставка — это:
а) ставка, по которой Центральный Банк кредитует 

коммерческие банки;
б) ставка, по которой коммерческие банки кредитуют 

друг друга;
в) ставка, по которой банки кредитуют нефинансовые 

корпорации;
г) нет верного ответа.

7. Инструментом монетарной политики не являются:
а) норма обязательных резервов;
б) учетная ставка процента;
в,) государственные закупки товаров и услуг;
г) операции на открытом рынке.

8. Увеличение нормы обязательных резервов:
а) увеличит предложение денег за счет роста денежно­

го мультипликатора;
б.) сократит предложение денег за счет уменьшения де­

нежного мультипликатора;
в) увеличит предложение денег за счет снижения учет­

ной ставки процента;
г) сократит предложение денег за счет покупки Цент­

ральным Банком государственных облигаций на от­
крытом рынке.

9. Операции на открытом рынке — это:
а) купля-продажа иностранной валюты коммерчески­

ми банками;
б) купля-продажа нефинансовыми корпорациями ак­

ций и облигаций на фондовой бирже;
в) купля-продажа товаров на мировых рынках отече­

ственными компаниями;
г.) купля-продажа государственных ценных бумаг Цен­

тральным Банком.
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10. Если Центральный Банк выкупает у коммерческих 
банков часть государственных облигаций, выпущенных в 
счет покрытия бюджетного дефицита, то:

а) это приводит к сокращению денежной базы и пред­
ложения денег в экономике;

б) это приводит к росту учетной ставки и снижению 
предложения денег;

в) это увеличивает денежную базу и предложение де­
нег в экономике;

г) это увеличивает денежную базу и сокращает пред­
ложение денег в экономике.

III. Задачи и упражнения

1. Для финансирования бюджетного дефицита были вы­
пущены облигации на сумму 200 млрд руб. Центральный 
Банк на вторичном рынке выкупил 1/5 часть этих облига­
ций. Рассчитайте, как изменится предложение денег в эко­
номике в результате этой операции Центрального Банка, 
если норма обязательных резервов составляет 20%, а соот­
ношение наличность/депозиты равно 0,2.

2. Соотношение наличность/депозиты составляет 0,1. 
Норма обязательных резервов равна 0,15. С помощью опера­
ций на открытом рынке Центральный Банк решает увеличить 
предложение денег в экономике на 220 млн долл. На какую 
сумму он должен купить государственные облигации?

3. Если Центральный Банк продаст на открытом рынке 
коммерческим банкам государственные облигации на сумму 
20 млн долл., то на сколько может максимально сократиться 
предложение денег при норме обязательных резервов 12,5%?

4. Центральный Банк купил у частной фирмы государствен­
ные облигации на сумму 150 000 долл. и перечислил эту сумму 
на текущий счет фирмы в коммерческом банке. Если норма обя­
зательных резервов составляет 15%, то каково максимально воз­
можное увеличение предложения денег в экономике?

5. Бюджетный дефицит составил 15 млрд руб. и был пол­
ностью профинансирован долговым способом. В дальнейшем
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треть общего объема облигаций была выкуплена у коммер­
ческих банков Центральным банком. Как при этом могло мак­
симально измениться предложение денег, если известно, что 
2% суммы, полученной от продажи облигаций, коммерческие 
банки сохранили в виде избыточных резервов, а норма обяза­
тельных резервов была равна 7%?

Ответы к те м е  7

I. Верны ли следующие утверж дения? (Д а/Н ет )
1) Да; 6) Да;
2) Да; 7) Нет;
3) Нет; 8) Да;
4) Да; 9) Нет;
5) Нет; 10) Нет

II. Выберите единственный правильный ответ
1) в; 6) а;
2) г; 7) в;
3) б; 8) б;
4) б; 9) г;
5) г; 10) в

III. Задачи и упражнения
1. ЛЛ-Г 120 млрд руб.;

2. 50 млн долл.;

3. ДМ5 = -160  млн долл.;

4. М, = 1 ООО ООО долл.;

5. АМ5 = 70 млрд руб.



ТЕМА 8. 
Макроэкономическое равновесие на 
товарном и денежном рынках. Модель /5-£.ЛТ

I. Верны ли с л ед ую щ и е  утверж дения?

1. Если ЦБ увеличивает предложение денег, то кривая ЬМ 
становится более крутой.

Да. Нет.
2. Если правительство увеличивает налоги, то кривая пла­

нируемых расходов смещается вниз, кривая — влево, а кри­
вая АО — вправо.

Да. Нет.
3. Если уровень цен повышается, то кривая ЬМ смещается 

влево, а кривая АО  — вниз.
Да. Нет.

4. Наклон кривой «инвестиции—сбережения» определяется 
величинами ставки налогообложения, предельной склонности 
к потреблению и к импорту, а также чувствительностью инвес­
тиций и чистого экспорта к динамике процентной ставки.

Да. Нет.
5. При высокой чувствительности инвестиций и чистого 

экспорта к динамике процентных ставок кривая ЬМ становит­
ся пологой.

Да. Нет.
6. Справа от кривой /5  величина сбережений превосходит 

объем инвестиций, а совокупное предложение превышает со­
вокупный спрос.

Да. Нет.
7. Кривая «инвестиции—сбережения» имеет положитель­

ный наклон, как и линия планируемых расходов.
Да. Нет.

8. Слева от кривой /5  величины процентных ставок и вы­
пуска относительно низкие, а уровень сбережений превосхо­
дит объем инвестиций.

Да. Нет.

494. З а ка з  № 1 4 2 6  ^



Тема 8

9. Если в экономике спад производства, а ЦБ поддержи­
вает процентную ставку на неизменном уровне, то кривые IS 
и LM сдвигаются влево.

Да. Нет.
10. Если спрос на деньги не зависит от ставки процента, 

то кривая LM  окажется вертикальной.
Да. Нет.

II. З ад ачи  и упраж нения

1. Экономика описана следующими данными:
С = 300 + 0,8 У; => (потребление);
I = 200 -  1500Ä => (инвестиции);
Хп = 100 -  0,04 У -  500R => (чистый экспорт);
Md = (ОДУ -  2000R)P => (спрос на деньги);
G = 200 > (государственные расходы); 
t = 0,2 => (налоговая ставка);
Му = 550 => (номинальное предложение денег);
Р = 1 => (предопределенный уровень цен).

а) Каковы в этом случае уравнения кривых IS и LAf?
б) Каков равновесный уровень выпуска?
в) Каков уровень равновесной ставки процента?

2. Покажите графически краткосрочные результаты анти­
инфляционной политики снижения государственных расхо­
дов, используя одновременно модели Кейнсианского креста, 
AD-AS и IS-LM.

3. Экономика описана следующими данными: 
y = C  + /  + G + X n => (тождество дохода);
С = 400 + 0,9 Yd => (потребление);
I = 200 -  1800R => (инвестиции);
Хп = 200 0,1 У — 200Д => (чистый экспорт);
М  = (0 ,8У -  3000R)P  => (спрос на деньги);
G = 200 => (госрасходы);
[ = 0,3333 => (налоговая ставка);
Ms = 1104 => (номинальное предложение денег);
Р =1=> (предопределенный уровень цен).

а) Рассчитайте равновесные уровни выпуска и став­
ки процента.
б) Выведите уравнение кривой совокупного спроса.
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4. Предположим, что в экономике существует только 
трансакционный спрос на деньги.

а) Как в этом случае будет выглядеть кривая ЬМ?
б) Если правительство увеличит государственные рас­

ходы, то как изменится объем выпуска? Иллюстри­
руйте ваш ответ графически.

в) Объясните, почему в данном случае уравнение кри­
вой ЬМ становится уравнением совокупного спроса?

5. Экономика описана следующими данными:
У = 1700 -  1007? => (уравнение 75);
У = 500 + 1007? => (уравнение 7.Л7);
Р  = 2 => (уровень цен).

а) Если правительство увеличит государственные 
расходы на 50, то на какую величину сдвинется 
кривая 75? Как изменится уравнение кривой 75?

б) Если, наоборот, ЦБ увеличит денежное предложе­
ние на 200 (при исходном уровне госзакупок), то 
на какую величину сдвинется кривая ЬМ? Как из­
менится уравнение кривой ЬМ?

в) Предположим, что при первоначальных парамет­
рах фискальной и монетарной политики уровень 
цен возрастет с 2 до 4. На какую величину и в ка­
ком направлении сдвинется кривая ЬМ? Как из­
менится уравнение кривой ЬМ?

III. Вы берите единственны й правильный ответ

1. Если правительство увеличивает налоги, а целью ЦБ явля­
ется по;щержка неизменной процентной ставки, то ЦБ должен:

а) увеличить денежное предложение;
б) уменьшить денежное предложение;
в) сначала увеличить, а потом уменьшить предложение 

денег;
г) сначала уменьшить, а потом увеличить предложение 

денег;
д) такая комбинация мер фискальной и монетарной по­

литики объективно невозможна.

2. Какое из следующих утверждений является правиль­
ным?
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а) кривая ЬМ  имеет положительный наклон и строится 
для данного уровня дохода;

б) кривая ЬМ  имеет отрицательный наклон и возраста­
ние уровня цен сдвигает ее вверх;

 ̂в) кривая ЬМ  имеет положительный наклон и строится для 
данного уровня реального денежного предложения;

г) в любой точке кривой ЬМ  фактические расходы рав­
ны запланированным расходам;

д) все вышеперечисленные утверждения неверны.

3. В точке пересечения кривых /5  и ЬМ:
а) реальное денежное предложение равно реальному 

спросу на деньги;
б) планируемые расходы равны фактическим расходам;
в) уровни выпуска и процентной ставки удовлетворя­

ют условиям равновесия товарного и денежного 
рынков;

',г) все вышеперечисленное верно.

4. Если Центральный Банк уменьшает денежное предложе­
ние в то же время, когда правительство увеличивает налоги, то:

а) ставка процента несомненно повысится;
б) ставка процента обязательно снизится;
в) равновесный уровень дохода обязательно возрастет;
г) равновесный уровень дохода несомненно снизится;
д) для прогноза динамики уровня дохода и ставки про­

цента недостаточно информации.

5. Кривая /5  сдвинется вправо, если:
а) повышается уверенность потребителей в улучшении 

экономической конъюнктуры;
б) правительство увеличивает объем субсидий произ­

водителям и уровень социальных трансфертов;
в) ожидания фирм становятся более оптимистичными 

и они увеличивают уровень инвестиций;
г) все вышеперечисленное верно;
д) в случаях а) и б) кривая /5  сдвинется влево.

6 . Если предельная склонность к потреблению равна 0,75, 
то при сокращении налогов на 100:
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а) кривая 1S сдвинется вправо на 100;
б) кривая LM  сдвинется вправо на 300; 

v в) кривая IS  сдвинется вправо на 300;
г) кривые IS  и LM  одновременно сдвинутся вправо на 

300;
д) кривая IS  сдвинется вправо на 400.

7. В модели IS-LM  увеличение спроса на деньги при каж­
дом данном уровне выпуска и уровне процентных ставок 
приведет:

а) к увеличению выпуска и снижению процентных ста­
вок;

б) к увеличению выпуска и росту процентных ставок;
в) к снижению выпуска и снижению процентных ста­

вок;
г) к снижению выпуска и повышению процентных ста­

вок;
д) ни выпуск, ни ставка процента не изменятся.

8. Если Центральный Банк поддерживает курс на стаби­
лизацию выпуска, то, столкнувшись с неблагоприятным шо­
ком со стороны предложения, он должен:

а) увеличить государственные расходы;
б) снизить государственные расходы;
в) увеличить предложение денег;
г) сократить предложение денег;
д) снизить налоговые ставки:
е) ввести лимиты на наличность.

9. Экономика описана следующими данными;
С = 400 + 0,9 7 ; => (потребление);
I  = 300 — 2000/? => (инвестиции);
Х п = 100 -- 0,057 — 1000/? => (чистый экспорт);
М =  (0,4 7 — 100R)P = (номинальное предложение денег); 
G =100 => (госрасходы); 
t = 0,5 => (налоговая база);
M s = 180 => (номинальное предложение денег);
Р = 1=> (предопределенный уровень цен).
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В этом случае равновесные уровни дохода и ставки про­
цента будут равны: 

уа) 500 и 20%;
б) 600 и 15%;
в) 550 и 15%;
г) 600 и 20%;
д) для расчета недостаточно данных.

10. Рост автономных инвестиционных расходов на 10 при­
ведет к сдвигу кривой IS:

а) вправо на 10;
б) влево на 10;

1
в) вправо на величину 10 х -— где b — предельная 

склонность к потреблению;
1

г) влево на величину 10 х

д) вправо на величину 10 х

1 - Ь ’ 
Ъ

1 - Ь

11. Если правительство сокращает государственные рас­
ходы, а Центральный банк поддерживает ставку процента на 
неизменном уровне, то какой из нижеследующих графиков
описывает данную стратегию?
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Ответы к тем е  8

I. Верны ли следующие утверждения? (Да/Нет)
1) Нет; 6) Да;
2) Нет; 7) Нет;
3) Нет; 8) Нет;
4) Да; 9) Да;
5) Нет; 10) Да.

II. Задачи и упражнения
1. а) уравнение кривой /5 имеет вид У = 2000 -  5000/?; 

уравнение кривой ЬМ имеет вид У=  1100 + 4000/?;
б) равновесный уровень выпуска У = 1500;
в) равновесный уровень ставки процента /? = 10”6.
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2.
АИ-АБ  Крест Кейнса

1Б-ЬМ

3. а ) равновесный уровень выпуска У = 1680; 
равновесная ставка процента Л = 8%;
б) уравнение кривой АП имеет вид

М
У = 773,2 + 0,976 + 0,64 у .

4. а) кривая ТМ окажется вертикальной;
б) объем выпуска останется без изменений, так как 
величина эффекта вытеснения составит 100%.
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в) если в экономике только трансакционный спрос 
на деньги, то его функция имеет вид 

Мв = (кУ)Р, 
где V — уровень выпуска;
Р — уровень цен;
к — коэффициент чувствительности спроса на день­
ги к динамике выпуска.

В этом случае уравнение кривой ЬМ принимает вид

У — —X—  — —
~ к*  Р ~кР

М У

V  1так как V = —
к

В свою очередь, 
спроса)1.

=> (скорость обращения денег).

V ШI — —т— => (уравнение совокупного

5. а) кривая /5  сдвинется вправо на 200;
уравнение кривой /5  примет вид У = 1900 — МОИ;
б) кривая ЬМ сдвинется вправо на 100; 
уравнение кривой ЬМ примет вид У = 600 + ЮОИ;
в) кривая ЬМ сдвинется влево на 250; 
уравнение кривой ЬМ примет вид У = 250 + 10011.

III. Выберите единственный правильный ответ
1) б; 4) г; 7) г; 10) в;
2) в; 5) г; 8) в; 11) в.
3) г; 6) в; 9) а;

' П о д р о б н ее  об отмх а а в п е и м о п я х  ем.: А га п о ва  Т.А.. С ерегина  С .Ф . М ак р о -  
э к о н о м и к а :  У чебн ик .  7-е  нал. М.. 2005.  — Гл. 1. 7. 9.
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ТЕМА 9. 
Совокупное предложение и кривая Филлипса

I. Верны ли сл ед ую щ и е  утверж дения?

1. В соответствии с современными представлениями крат­
косрочная кривая совокупного предложения имеет положи­
тельный наклон.

Да. Нет.
2. Краткосрочная кривая Филлипса — это иное выражение 

краткосрочной кривой совокупного предложения.
Да. Нет.

3. В долгосрочном периоде, как и в краткосрочном, суще­
ствует обратная зависимость между инфляцией и безработи­
цей.

Да. Нет.
4. Теория рациональных ожиданий предполагает, что аген­

ты формируют свои ожидания на основе оптимального исполь­
зования всей доступной им информации, включая информа­
цию о текущей экономической политике, и не допускают сис­
тематических ошибок.

Да. Нет.
5. Коэффициент потерь (жертв) показывает, на сколько 

процентных пунктов необходимо увеличить годовой реальный 
ВВП, чтобы сократить уровень инфляции на один процентный 
пункт.

Да. Нет.
6. Сторонники теории рациональных ожиданий считают, 

что издержки борьбы с инфляцией могут быть существенно 
уменьшены, если антиинфляционная политика правительства 
пользуется доверием населения.

Да. Нет.
7. Согласно моделям жесткой заработной платы, неверных 

представлений! работников, несовершенной информации вели­
чина выпуска превосходит естественный уровень тогда, когда 
уровень цен превышает ожидаемое значение.

Да. Нет.
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8. Принципиальное различие между теориями адаптивных 
и рациональных ожиданий состоит в том, что инфляция не от­
носится к числу ожидаемых явлений в нервом случае и ожида­
ется во втором.

Да. Нет.
9. Рост мировых цен на нефть отразится сдвигом влево крат­

косрочной кривой Филлипса.
Да. Нет.

10. В соответствии с краткосрочной кривой Ф иллипса бо­
лее высокий уровень циклической безработицы соответствует 
и более высокому уровню инфляции.

Да. Нет.

II. Вы берите единственны й правильный ответ

1. Если уровень безработицы опускается ниже естествен­
ного уровня, в то время как инфляция растет, это означает, 
что в экономике имеет место:

а) инфляция издержек;
- б) инфляция спроса;
в) шок предложения;
г) стагфляция.

2. Краткосрочная кривая Ф иллипса сдвинется вправо 
вверх в случае:

а) роста инфляции;
б) снижения безработицы;
в) снижения ожидаемой инфляции;

■ г) неблагоприятного шока предложения (роста цен на 
ресурсы).

3. О взаимосвязи между краткосрочной кривой совокуп­
ного предложения и кривой Ф иллипса можно сказать, что:

а) взаимосвязи между ними не существует;
б) существует несколько краткосрочных кривых AS для 

каждой кривой Филлипса;
в) существует только одна кривая Филлипса, соответ­

ствующая краткосрочной кривой Л5;
г) существует несколько кривых Филлипса для каждой 

краткосрочной кривой Л,*>.
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4. В соответствии с современной версией кривой Ф иллип­
са уровень инфляции положительно зависит от:

а) ожидаемой инфляции;
б) естественного уровня инфляции;
в) шоков предложения;
Г) все предыдущие ответы верны.

5. Кривая Филлипса сдвигается влево вниз, если:
а) сокращаются темпы инфляции при росте уровня без­

работицы;
б) сокращается уровень безработицы при увеличении 

темпов инфляции;
ч.в) происходит благоприятный шок предложения (пада­

ют цены на нефть);
г) растут инфляционные ожидания.

6. Если фактический уровень безработицы равен есте­
ственному, то фактически уровень инфляции может превы­
сить ожидаемый при условии:

va) роста цен на сырье;
б) снижения цен на сырье;
в) неизменности цен на сырье;
г) неизменности с тавок номинальной заработной платы.

7. Что из перечисленного ниже не приведет к сдвигу впра­
во вверх краткосрочной кривой Филлипса?

а) рост инфляционных ожиданий;
1 б) снижение предложения денег;

в) неблагоприятный шок предложения;
г) нет верного ответа.

8. Естественный уровень безработицы равен 5%, уровень 
ожидаемой инфляции составляет 2%, относительное откло­
нение ВВП от потенциала меньше 0, ценовые шоки отсут­
ствуют. В этом случае фактический уровень инфляции будет:

а) выше 2%;
■, б) ниже 2%;

в) равен 2%;
г) равен 5%.
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9. Коэффициент потерь от борьбы с инфляцией равен 5. 
Если при этом уровень инфляции был снижен за год на 2 про­
центных пункта, то чему была равна годовая потеря ВВП?

• а )  10%;
б) 20%;
в) 2,5%;
г) 3%.

10. Естественный уровень безработицы в экономике равен 
5%. Кривая Филлипса задана уравнением к -  я  -  0,6 (и -  и *). 
оэффициент связи циклической безработицы и относитель­
ного отклонения фактического ВВП от потенциального ра­
вен 3. В результате антиинфляционной политики правитель­
ства темп инфляции в экономике снизился по сравнению с 
предшествующим периодом. В этом случае коэффициент по­
терь от борьбы с инфляцией составил:

а) 2;
б) 3;
в) 6;

vr) 5.

III. Задачи и упражнения

1. Уравнение кривой Филлипса имеет вид

я = яе -  0,3 (и -  м*) + е.

Ожидаемая инфляция составляет 10%, а естественный 
уровень безработицы равен 5%, шоки предложения отсут­
ствуют. Центральный банк в целях снижения инфляции со­
кратил предложение денег в экономике, что привело к увели­
чению фактической безработицы до 10%. Чему будет равен 
фактический уровень инфляции, если инфляционные ожи­
дания не изменились?

2. Предположим, что кривая Филлипса задана уравнением

я = я i -  0,5 (и  -  и*), где и* = 0,06.

Если фактический уровень инфляции оказался на 5 про­
центных пунктов ниже, чем в предшествующем периоде, то 
какой стала величина фактической безработицы?
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3. Используя условие предыдущей задачи, рассчитайте ко­
эффициент потерь от снижения инфляции на 5 процентных 
пунктов, если коэффициент связи между динамикой цикли­
ческой безработицы и относительным отклонением ВВП от 
потенциала (в законе Оукена) равен 2.

4. Пусть уравнение краткосрочной кривой совокупного 
предложения имеет вид Р  = Р е + 0,1 ( У -  У*) + Е, где Е  — 
шоки предложения. Кривая совокупного спроса представле­
на как У  = 2500 — 15Р. В исходном состоянии Р  = Р е =100, 
потенциальный объем выпуска (У*)  равен 1000. Произошел 
неблагоприятный шок предложения, что привело к росту цен 
на 20 пунктов при каждом уровне выпуска (Е  = 20). Кривая 
совокупного спроса осталась прежней. Найти краткосрочный 
равновесный объем выпуска и уровень цен, установившиеся 
после шока.

5. Уравнение краткосрочной кривой Л5 представлено как 
У =  У* + 600 (Р  -  Р е) .  Кривая А Б  задана уравнением 
У  = 2000 -  200Р. Потенциатьный объем выпуска равен 1100. 
В исходном равновесном состоянии Р  = Р е = 1. В результате 
политики увеличения государственных расходов, направлен­
ной на снижение уровня безработицы, уравнение кривой Л1) 
приняло вид У =2100 — 200Р. Каковы координаты нового 
(краткосрочного) равновесия в экономике при условии, что 
ценовые ожидания экономических агентов остались прежни­
ми.

6. Пусть кривая Филлипса имеет вид я = яе -  0,4(и — 0,05). 
Инфляционные ожидания являются адаптивными и форми­
руются на уровне инфляции прошлого года. Первоначатьно 
экономика находится в состоянии долгосрочного равновесия 
с темпом инфляции 2% в год. Если правительство проводит 
стимулирующую политику в целях увеличения ВВП на 5% 
по сравнению с потенциальным выпуском, то каким будет 
темп инфляции в следующем периоде, если коэффициент 
связи циклической безработицы и относительного отклоне­
ния ВВП от потенциала равен 2,5.
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Ответы к тем е  9

I. Верны ли следующие утверждения? (Да/Нет)
1) Да. 6) Да.
2) Да. 7) Да.
3) Нет. 8) Нет.
4) Да. 9) Нет.
5) Нет. 10) Нет.

II. Выберите единственный правильный ответ
1)6; 6) а;
2) г; 7) б;
3) в; 8) б;
4) г; 9) а;
5) в; 10) г.

III. Задачи и упражнения
1. п = 8,5%;
2. и = 16%;
3. К.п. = 4;
4. У = 880; Р = 108.
5. Р = 2, У = 1700;
6. я = 2,8%.



ТЕМА 10. 
Экономический рост. Модель Солоу

I. Верны ли сл ед ую щ и е утверж дения?

1. Если в течение 10 лет в экономике ежегодно наблюдается 
рост номинального ВВП, то можно сказать, что в стране имеет 
место экономический рост.

Да. Нет.
2. Темн роста реального ВВП в расчете на душу населения 

всегда ниже, чем темп роста в расчете на одного занятого.
Да. Нет.

3. Технологический прогресс является интенсивным фак­
тором экономического роста.

Да. Нет.
А. Экологические и ресурсные ограничения относятся к 

факторам, сдерживающим экономический рост.
Да. Нет.

5. В экзогенных моделях роста инвестиции в человеческий 
капитал, научные исследования, изменения в технологии яв­
ляются эндогенными переменными.

Да. Нет.
6. Устойчивый темп роста дохода в расчете на одного работ­

ника в модели Солоу определяется темпом трудосберегающе­
го технологического прогресса.

Да. Нет.
7. В условиях, соответствующих «золотому правилу», пре­

дельная производительность капитала равна сумме нормы вы­
бытия, темпа роста населения и темпа технологического про­
гресса.

Да. Нет.
8. В соответствии с моделью Солоу более высокая норма 

сбережений, при прочих равных, соответствует более низкому 
устойчивому уровню капиталовооруженности груда.

Да. ' 'Нет.
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9. Модель Солоу учитывает влияние  технологического 
прогресса на экономический рост, но этот фактор задается в 
данной модели экзогенно.

Да. Нет.
10. Согласно эмпирическим данным, расходы на оборону 

но-разному влияют на темпы экономического роста в зави­
симости от того, какова их доля в ВВП.

Да. Нет.

II. В ы берите единственны й правильны й ответ

1. Величина изменения запаса капитала определяется: 
\ .а )  разностью между валовыми инвестициями и амор­

тизацией;
б) суммой валовых инвестиций и амортизации;
в) суммой чистых инвестиций и амортизации;
г) разностью между чистыми инвестициями и амортизацией.

2. Если срок службы оборудования составляет 25 лет, то 
норма амортизации равна:

а) 2%, или 0,02;
' б) 4%, или 0,04;

в) 25%, или 0,25;
г) 1%, или 0,01.

3. В соответствии с моделью Солоу в экономике при от­
сутствии роста населения и технологического прогресса ус­
тойчивый уровень капиталовооруженности возрастет, если:

а) увеличится норма амортизации;
б) увеличится уровень потребления в расчете на душу 

населения;
в) увеличится норма сбережений;
г) нет верного ответа.

4. После осуществления мер экономической политики, направлен­
ных на увеличение нормы сбережений, был достигнут новый устойчи­
вый уровень капптатовооруженности. В результате:

а) запас капитала в расчете на одного работника остал­
ся прежним;

б) уровень капиталовооруженности снизился по срав­
нению с исходным;

5. З а ка з  № 1 4 2 6



Тема 10

в) уровень выпуска в расчете на одного работника стал 
выше по сравнению с исходным состоянием;

г) уровень выпуска в расчете на одного работника ос­
тался прежним.

5. В соответствии с моделью Солоу страна с более высо­
ким темпом роста населения будет иметь (при прочих рав­
ных):

а) более высокий устойчивый уровень выпуска в рас­
чете на душу населения;

б) более низкий темп роста выпуска в расчете на душу 
населения в устойчивом состоянии;

в) более высокий темп роста выпуска в расчете на душу 
населения в устойчивом состоянии;

г) более низкий устойчивый уровень выпуска в расчете 
на душу населения.

6. Источником интенсивного экономического роста может 
служить:

а) расширение посевных площадей в сельском хозяй­
стве;

б) открытие новых месторождений природного газа;
, в) рост производительности труда в связи с использо­

ванием компьютеров нового поколения;
г) увеличение продолжительности рабочей недели.

7. В модели Солоу с учетом роста населения (с темпом п) 
и трудосберегающего технологического прогресса (с темпом 
g) темп роста выпуска на одного работника в устойчивом со­
стоянии равен:

а) 0; в) &
б) п; г ) п +  g.

8. В соответствии с моделью Солоу в условиях роста насе­
ления (с темпом п) и технологического прогресса (с темпом g) 
темп роста общего выпуска в устойчивом состоянии равен:

а) 0; в ) ^
б) и; г) п + g.

9. Что из перечисленного ниже является фактором роста 
потенциального ВВП?
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Экономический рост. Модель Солоу

а) рост численности рабочей силы;
б) рост запаса капитала в экономике;
в) рост производительности труда в экономике;

• г) все предыдущие ответы верны.

10. Если доля капитала в валовом национальном дохо­
де составляет 25%, а доля труда — 75%, то при ежегодном 
росте запаса капитала на 2%, росте рабочей силы на 3% и
росте ВНД в целом на 2% совокупная производительность
факторов:

а) будет расти на 2,75% в год;
б) будет расти на 5% в год;
в) будет падать на 3% в год;

„г) будет падать на 0,75 % в год.

III. З ад ачи  и упраж нения

1. Пусть производственная функция имеет вид

У = A K 0AL0(i.

Если совокупная производительность факторов растет с 
темпом 2% в год, темп роста выпуска составляет 3,4% в год, а 
число работающих увеличивается с темпом 1% в год, то каков 
темп роста капитала?

2. Норма сбережений в стране составляет 28%, темп роста 
населения равен 1%, темп трудосберегающего технологическо­
го прогресса составляет 2%, а норма выбытия равна 4%. Чему 
равен устойчивый уровень дохода в расчете на одного работ­
ника?

3.

Год S к* У* с* МРК

1 -й 0,1 4,0 4,0 3,6 0,5
2-й 0,2 16,0 8,0 6,4 0,25
3-й 0,4 64 16 9,6 0,125
4-й 0,5 100 20 10 0,1
5-й 0,8 256 32 6,4 0,0625
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Состояние экономики страны в течение 5 лет описано дан­
ными таблицы. Н орма выбытия в этот период составляла 
10%. В каком году было достигнуто состояние устойчивого 
равновесия в соответствии с «золотым правилом»?

4. Производственная ф ункция представлена как 
У -К °'5Ь°’5. Рост населения и технологический прогресс отсут­
ствуют, а норма выбытия составляет 5% в год. Н орма сбере­
жений равна 20 %. Каковы устойчивый запас капитала, ус­
тойчивый уровень дохода и потребления в расчете на одного 
работника?

5. Производственная функция имеет вид У=ЗК^5Ь0,5, нор­
ма выбытия составляет 10%. Население и технологический 
прогресс растут соответственно с темпами 2% и 3% в год. О п­
ределить уровень выпуска и потребления на одного занятого 
в условиях, соответствующих «золотому правилу». Какова 
при этом будет норма сбережения?

О тветы  к т е м е  1 0

I. Верны ли следую щ ие ут верж дения? (Д а/Н ет )
1) Нет. 5) Нет. 9) Да.
2) Нет. 6) Да. 10) Да.
3) Да. 7) Да.
4) Да. 8) Нет.

II. Выберите единственный правильный ответ
1) а; 5) г; 9) г;
2 )6 ; 6) в; 10) г.
3) в; 7) в;
4) в; 8) г;

III . Задачи и упраж нения
1. 2% в год;
2 . у = 4;
3. В 4-м году;
4. = 16, у* = 4, с* =3,2;
5. у** = 30, с** = 15, 5 = 0,5.



ТЕМА 11. 
Международная торговля 
и торговая политика

I. В ерны  ли с л е д у ю щ и е  у тв е р ж д е н и я ?

1. Если в стране А издержки производства по всем това­
рам оказываются ниже, чем в стране В , то торговля между 
этими странами невозможна.

Да. Нет.
2. Теорема Хекшера—Олина утверждает, что страны стре­

мятся экспортировать товары, в производстве которых они
более интенсивно используют относительно избыточные
факторы производства.

Да. Нет.
3. Показатель «условия торговли» (term s of trade) опреде­

ляется как соотношение индексов экспортных и импортных 
цен.

Да. Нет.
4. В долгосрочном периоде от установления торговых отно­

шений между странами выигрывают как владельцы факторов, 
занятых в экспортных отраслях, так и владельцы факторов в 
отраслях, конкурирующих с импортом.

Да. Нет.
5. Выгоды от внешней торговли распределяются прямо про­

порционально изменениям цен у торгующих сторон после ус­
тановления торговых отношений.

Да. Нет.
6. Введение импортных пошлин увеличивает потребление 

соответствующих товаров в стране и приводит к снижению их 
цен.

Да. Нет.
7. Ф актический уровень защ итного импортного тарифа 

в отрасли определяется как величина (в процентах), на ко­
торую возрастет созданная в отрасли добавленная стоимость 
единицы продукции в результате ф ункционирования всей
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тарифной системы — тарифов на готовую и промежуточную 
продукцию.

Да. Нет.
8. С учетом предпосылки о равноценности денег, фигурирую­

щих в выигрыше или убытках, формальный анализ последствий вве­
дения импортных тарифов показывает, что потребители теряют 
больше, чем получают производители и государство.

Да. Нет.
9. Введение импортных квот не является гарантией от 

дальнейшего увеличения объема импорта.
Да. Нет.

10. Субсидии отечественным производителям (как аль­
тернатива импортным пошлинам) не приводят к снижению 
потребления соответствующих товаров, поскольку не подни­
мают уровня внутренних цен.

Да. Нет.

II. В ы берите единственны й правильны й ответ

1. Чтобы определить возможность взаимовыгодной тор­
говли между странами А и В, производящими товары X  и У, в 
соответствии с теорией сравнительных преимуществ, необ­
ходимо оценить:

а) соотношение издержек производства товара X  в стра­
нах А и В и соотношение издержек производства то­
вара У в этих странах;

б) соотношение издержек производства товаров X  и У 
в стране А и соотношение издержек производства то­
варов X  и У в стране В до установления торговых от­
ношений между странами;

в) абсолютные величины издержек производства това­
ров X и У в двух странах;

г) нет верного ответа.

2. Какое из перечисленных утверждений, характеризую­
щих теорему Хекшера—Олина, неверно?

а) страна считается обеспеченной фактором производ­
ства в избытке, если соотношение между его количе­
ством и остальными факторами в данной стране 
выше, чем в остальном мире;
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б) страны импортируют продукты, в производстве ко­
торых интенсивно используются избыточные для 
них факторы;

в) межстрановые различия в сравнительных издержках 
объясняются неодинаковой обеспеченностью стран 
факторами производства и различным соотношени­
ем факторов, используемых в производстве разных 
товаров;

г) страны импортируют товары, в производстве кото­
рых интенсивно используются дефицитные для них 
факторы.

3. В таблице представлены затраты труда (в часах) на про­
изводство товаров X  и У в двух странах.

Страны
А В

Единица товара X 2 4
Единица товара У 5 8

В этом случае можно утверждать, что:
а) страна В имеет абсолютные преимущества в производ­

стве товаров X  и У;
б) страна А обладает сравнительным преимуществом в 

производстве товаров X  и У;
в) страна В при установлении торговых отношений бу­

дет специализироваться на производстве товара X ;
г) стране А при установлении торговых отношений бу­

дет выгодно специализироваться на производстве то­
вара X.

4. Страна А, используя все имеющиеся ресурсы, может 
произвести 200 товаров X  или 350 товаров У. Страна В может 
произвести 450 товаров X  или 600 товаров У. В этом случае:

а) взаимовыгодная торговля между странами невозмож­
на;

б) страна А будет специализироваться на производстве 
товара X  и экспортировать его в страну В:

в) страна А после установления торговых отношений бу­
дет импортировать товар X;
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г) страна В  после установления торговых отношений 
будет экспортировать товар У.

5. После установления торговых отношений страна А ста­
нет экспортером, а страна В  — импортером товара X,  что по­
зволит увеличить благосостояние обеих стран. Какие груп­
пы населения в этом случае будут выступать против свобод­
ной торговли?

а) потребители товара X  в обеих странах;
б) производители товара X  в стране А и потребители в 

стране В\
в) производители обеих стран;
г) потребители в стране А и производители в стране В.

6. Какое утверждение по поводу импортных квот являет­
ся неверным?

а) квота никогда не приносит дохода государству в от­
личие от тарифа;

б) доход государства от введения импортных квот за­
висит от способа размещения импортных лицензий;

в) квоты используются для ограничения объема импор­
тных поставок;

г) введение импортной квоты может иметь последстви­
ем усиление монопольной власти отечественного 
производителя данного товара.

7. Введение экспортных пошлин может иметь следствием 
все нижеперечисленное, за исключением:

а) снижения внутренних цен на данный товар;
б) снижения доходов производителей;
в) потерь отечественных потребителей от снижения 

цен и сокращения потребления данного товара;
г) увеличения доходов государства (при прочих рав­

ных условиях).

8. «Оптимальный тариф» может быть с выгодой исполь­
зован отдельной страной:

а) если она является крупнейшим потребителем данно­
го товара и может влиять на уровень его мировой 
цены;

б) так как способен обеспечить ей чистый выигрыш;
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в) если эластичность предложения импорта невелика, 
а цена мирового рынка достаточно подвижна;

г) все, перечисленное выше, верно.

9. Аргументом в пользу введения импортных тарифов не 
является:

а) защита «молодых» отраслей в национальной эконо­
мике;

б) необходимость увеличения продаж импортных това­
ров на внутреннем рынке;

в) защита отечественных производителей от демпинга;
г) необходимость улучшения состояния платежного 

баланса.

10. К нетарифным ограничениям в международной тор­
говле не относятся:

а) экспортные квоты;
б) санитарные ограничения;
в) требования к стандартам качества;
г) экспортные пошлины.

III. З ад ачи  и упраж нения

1. Предположим, что в стране А на производство единицы 
товара I  затрачивается 10 часов, а на производство единицы 
товара IV — 15 часов. В стране В, имеющей более низкую про­
изводительность труда в отраслях, производящих данные то­
вары, на производство товара I  затрачивается 18 часов, а на 
производство товара IV — 45 часов. Возможна ли взаимовыгод­
ная торговля между этими странами? Если да, то какой товар 
будет экспортировать каждая из стран?

2. Ф ункция спроса на товар X  в стране А имеет вид 
О = 100 -  ЮР, функция предложения представлена как 
5  = -5 0  + 20Р. В стране В функция спроса на товар X  пред­
ставлена как И = 50 -  5Р, а функция предложения задана 
уравнением 5  = 20 + ЮР. Каковы будут цена и объем продаж 
товара X  на мировом рынке при установлении торговых от­
ношений между странами А и  В при условии, что товар X  при­
сутствует в экспорте/импорте только этих двух стран?
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3. Малая открытая экономика импортирует товар У по ми­
ровой цене, равной 30 долл. за единицу товара. Кривые спро­
са и предложения товара У в данной стране представлены 
следующим образом: 1) = 500 — 5Р\ 5 =  100 + 2Р. Определить 
величину общих потерь в экономике от введения импортно­
го тарифа в размере 10 долл. на единицу товара.

4. Страна экспортирует товар X  по цене мирового рынка, 
равной 60 долл. за единицу товара. Кривые спроса и предложе­
ния товара X  в данной стране представлены как О  = 400 — 5Р; 
51 = -5 0  + 5Р. Определить объем экспорта до и после введения 
экспортной пошлины в размере 10 долл. на единицу товара.

5. Используя условие предыдущей задачи, определить до­
ход государства и выигрыш потребителей от введения экс­
портной пошлины.

Ответы  к т е м е  11

I. Верны ли следующие утверж дения? (Д а/Н ет )
1) Нет. 5) Да. 9) Нет.
2) Да. 6) Нет. 10) Да.
3) Да. 7) Да .
4) Нет. 8) Да.

II. Выберите единственный правильный ответ
1)6; 5) г; 9 )6 ;
2) б; 6) а; 10) г.
3) г; 7) в;
4) в; 8) г;

III. Задачи и упраж нения
1. Да; страна А будет экспортировать товар W, страна В 

будет экспортировать товар Д.
2. Р = 4; () = 30.
3. 350.
4. Экспорт до введения пошлины равен 150, а после он 

составил 50.
5. Доход государства составляет 500, выигрыш потре­

бителей равен 1250.



ТЕМА 12. 
Платежный баланс

1. Верны  ли сл ед у ю щ и е  утверж д ения?

1. Уменьшение официальных валютных резервов страны 
отражается в ее платежном балансе со знаком «минус», так как 
данная операция является импортоподобный.

Да. Нет.
2. Когда страна имеет положительное сальдо по текущим 

операциям, ее экспорт превышает импорт и следует ожидать 
того, что ее чистые иностранные активы возрастут, или того, 
что ее обязательства перед остальным миром уменьшатся.

Да. Нет.
3. Если гражданин США покупает новую «тойоту», то пла­

тежный баланс США показывает уменьшение но текущим опе­
рациям, а платежный баланс Японии -  увеличение по ним.

Да. Нет.
4. При общем дефиците платежного баланса официальные ва­

лютные резервы страны, как правило, уменьшаются, а официаль­
ные валютные резервы ее торговых партнеров увеличиваются.

Да. Нет.
5. Когда доходы страны от международной торговли пре­

вышают ее расходы, то всегда возникает активное сальдо по те­
кущим операциям и дефицит баланса движения капиталов и 
финансовых инструментов.

Да. Нет.
6. В целом в мировой экономике для Центральных Банков 

не характерно вмешательство в функционирование валютных 
рынков в целях регулирования режимов валютных курсов и 
состояния платежных балансов.

Да. Нет.
7. В капитальном счете платежного баланса учитываются 

операции по международной торговле не только собственно 
товарами и услугами, но и недвижимостью, а также акциями и 
облигациями.

Да. Нет.
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8. Если компания «Боинг» заключает бартерную сделку с 
Хорватией по обмену самолета стоимостью 100 тыс. долл. на 
места в отелях на побережье Адриатического моря на ту же сум­
му то положительное сальдо баланса текущих операций США 
возрастет.

Да. Нет.
9. Если США делают заем у Саудовской Аравии на покуп­

ку в течение года ее нефти на сумму 100 тыс. долл., то эта опе­
рация будет отражена в счете движения капитала и финансо­
вых инструментов.

Да. Нет.
10. Если правительство вводит квоту на импорт, то крат­

косрочное воздействие на состояние платежного баланса бу­
дет боле.е эффективным, чем при импортном тарифе.

Да. Нет.

II. Задачи и упражнения

1. Экономика страны описана следующими данными: по­
требление отечественных товаров и услуг равно 800; потреб­
ление импортных товаров и услуг равно 200; инвестицион­
ные расходы на отечественные товары и услуги составляют 
150; инвестиционные расходы на импорт равны 504; государ­
ственные закупки отечественных товаров и услуг составля­
ют 250; общий объем экспорта составляет 500; сбережения 
государственного сектора равны 50, а налоговые поступле­
ния в бюджет составляют 500. Рассчитайте величину сальдо 
счета текущих операций платежного баланса в этой стране.

2. Экономика описана следующими данными:
— сальдо счета движения капитала и финансовых инст­

рументов составляет 30;
— дефицит государственного бюджета равен 20;
— налоговые поступления в бюджет составляют 40;
— потребление составляет 250;
— ВВП равен 500.

Рассчитайте общий объем национальных сбережений как 
сумму сбережений остального мира, государственного и част­
ного секторов.

76



Платежный баланс

3. Заполните следующую таблицу:

Си­
туа­
ция

У С в т

Част­
ные
сбе­

реже­
ния

Госу- 
дар- 

ствен- 
ные 
сбе­

реже­
ния

Нацио­
нальные 
сбере­
жения 
(как 

сумма 
частных 
и госу­
дарст­
венных)

Саль­
до
сче­
та

капи­
тала

1 5000 3000 700 1000 900

2 5000 3200 900 1000 900

3 5000 3200 900 900 1000

Для каждой приведенной выше ситуации рассчитайте 
сальдо счета текущих операций и счета движения капитала.

4. Экономика описана следующими данными:

Изменение официальных резервов +10

Товарный экспорт +40

Товарный импорт -30

Чистые доходы от инвестиций -5

Чистые текущие трансферты +10

Экспорт услуг +15

Импорт услуг -10

Приток капитала +10

Отток капитала -40

а) какова величина сальдо торгового баланса?
б) каков баланс текущих операций?
в) каков баланс движения капитала и финансовых ин­

струментов?
г) какова величина общего сальдо платежного баланса?
д) есть ли аргументы в пользу того, что в данной эко­

номике установлен режим гибкого валютного курса? 
Почему? Аргументируйте ваш ответ, используя дан­
ные задачи;
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е)какое влияние оказывают международные операции 
данной страны на внутреннее состояние ее экономи­
ки: стимулирующее или сдерживающее? Почему?

5. Экономика описана следующими данными:
С = 40+  0,7 ( У - Т ) .
/ =  150 -  800 г.

Потребительские расходы составляют 350.
Реальная ставка процента г равна 8%.
Сбережения государственного сектора равны 10.
Рассчитайте сальдо счета текущих операций платежного 

баланса данной страны.

III. Выберите единственный правильный ответ

1. Если в стране сохраняется устойчивый дефицит по сче­
ту текущих операций, то правительство должно:

а) продолжать финансирование этого дефицита, занимая 
средства у других государств и МВФ;

б) ввести налог на импорт, субсидировать экспорт и де­
вальвировать национальную валюту;

в) увеличить импорт и сократить экспорт таким образом, 
чтобы увеличить приток денег в экономику;

г) повысить обменный курс национальной валюты для 
того, чтобы увеличить экспорт.

2. Допустим, что страна импортирует товаров и услуг 
больше, чем экспортирует. Тогда:

а) это не окажет воздействия на номинальный ВВП;
б) чистые зарубежные активы этой страны увеличатся;
в) баланс по текущим операциям будет сводиться с по­

ложительным сальдо;
г) реальный ВВП сократится.

3. Если правительству необходима иностранная валюта для 
оплаты импорта, но нет возможности продавать активы или 
занимать средства за рубежом, то наиболее целесообразно:

а) занимать валюту в Центральном банке;
б) производить и продавать больше товаров другим 

странам;
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в) повысить налоги и покупать иностранную валюту на 
валютных рынках;

г) сократить государственные закупки отечественной 
продукции и полученные от этого средства использо­
вать для оплаты импорта;

д) не предпринимать ничего из вышеперечисленного, 
так как без продажи активов или зарубежных займов 
задача неразрешима.

4. Какое из следующих утверждений является неверным?
а) если импорт страны снижается по сравнению с ее экс­

портом, то сальдо текущего счета платежного баланса 
окажется отрицательным;

б) экспорт товаров и услуг из одной страны служит им­
портом для другой;

в) если местные резиденты продают товары иностран­
цам, то экспорт из страны увеличивается;

г) если американцы покупают акции немецкой промыш­
ленной фирмы, то зарубежные активы США увели­
чиваются;

д) одно из вышеперечисленных утверждений неверно.

5. Экономика описана следующими данными:

Млрд долл.
1. Сальдо баланса торговли товарами -110
2. Сальдо баланса товаров и услуг -112
3. Сальдо текущего счета -105
4. Сальдо счета капитала и финансовых инструментов +110

Что из нижеперечисленного является неверным с учетом 
этих данных?

а) дефицит баланса торговли товарами равен -110;
б) сальдо счета движения капитала и финансовых инст­

рументов является положительным;
в) официальные валютные резервы ЦБ изменились на 

-Ю ;
г) чистый экспорт услуг составляет -2.
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6 . Если страна А  продает стране В  новую буровую  вышку, 
то эта операция будет отражена в платеж ном балансе страны 
А  как:

а) увеличение актива текущ его счета;
б) сокращ ение актива текущ его счета;
в ) сокращ ение актива счета капитала и ф инансовы х и н ­

струментов;
г) увеличение актива по ф инансовом у счету;
д ) операция с оф ициальны м и валю тными резервами.

7. Если ж итель страны  А  покупает облигацию  государ­
ственного казначейства страны В  за 100 тыс. долл., то эта опе­
рация отраж ается в платеж ном балансе страны  В  как:

а) уменьш ение актива по ф инансовом у счету;
б) увеличение актива по ф инансовому счету;
в) уменьш ение актива по текущ ему счету;
г) увеличение актива по текущ ему счету;
д ) операция с оф ициальны м и валю тными резервами.

8. Если чистый экспорт полож ителен, то какое из ниж епе­
речисленны х утверж дений окаж ется неверны м ?

а) объем внутреннего вы пуска превы ш ает объем вн ут­
ренних расходов;

б) внутренние сбереж ения превыш аю т внутренние инве­
стиции;

в) имеется деф ицит текущего счета платеж ного баланса;
г) возмож ен деф ицит платеж ного баланса по счету к а­

питала и ф инансовы х инструментов;
д ) одно из вы ш еперечисленны х утверж дений неверно.

9. Ч то из ниж еперечисленного является  неверны м ?
а) полож ительное сальдо по ф инансовом у счету возни­

кает в том случае, когда внутренние инвестиции пре­
выш ают внутренние сбережения;

б) сумма сальдо текущ его и ф инансовы х счетов платеж ­
ного баланса равна величине чистого экспорта;

в) сальдо текущ его счета платеж ного баланса равно ве­
личине чистого экспорта;

г) из основного макроэкономического тож дества следу­
ет, что если экономика находится в состоянии равно-
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весия, то сальдо текущего счета и финансового счета, 
при прочих равных условиях, равны по величине.

10. Если объем выпуска составляет 1000, а внутренние рас­
ходы на покупку всех отечественных и импортных товаров и 
услуг составляют 900, тогда величина чистого экспорта бу­
дет равна:

а) -100;
б) 1900;
в) 100; .
г) 0;
д) для расчета недостаточно информации.

О тветы  к т е м е  12

I, В ерн ы  ли  следую щ и е ут верж ден и я?  (Д а /Н ет )
1) Нет. 6) Нет.
2) Да. 7) Нет.
3) Да. 8) Нет.
4) Да. 9) Да.
5) Нет. 10) Да.

II, Задач и  и упраж н ения
1. Сальдо счета текущих операций составляет +50.

2. Общий объем национальных сбережений составляет 220.

3 .

Ситуа­

ция

сальдо

текущего

счета

Частные

сбере­

жения

Госу дар­

ственные 

сбере­

жения

Нацио­

нальные

сбере­

жения

Сальдо

счета

капитала

1 300 1100 -100 100 -300

2 -100 900 -100 800 +100

3 0 800 +100 900 0

4.
а) сальдо торгового баланса составляет +10:

б) сальдо счета текущих операций составляет +20;

6. Заказ № 1426
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в) сальдо счета финансовых инструментов составляет

г) общее сальдо платежного баланса равно 0;
д) поскольку данные задачи свидетельствуют об изме­

нении величины официальных валютных резервов, 
для того чтобы предотвратить снижение валютного 
курса при сальдо текущего счета +20, а финансового 
счета (-3 0 ), то можно утверждать, что в данной эко­
номике функционирует либо режим фиксированно­
го валютного курса, либо режим «управляемого пла­
вания» с преобладанием элементов фиксации;

е) в результате снижения официальных валютных ре­
зервов предложение иностранной валюты на внут­
реннем рынке относительно увеличивается, а пред­
ложение национальной валюты относительно сни­
жается, что оказывает на внутреннее состояние 
экономики сдерживающее воздействие.

5. Сальдо счета текущих операций составляет +94.

III. Выберите единственный правильный ответ

(-3 0 );

1)6
2) г
3 )6
4) а
5) в

6) а;
7 )6 ;
8) в;
9) б;
10) в.



ТЕМА 13. 
Валютный курс

1. Верны  ли с л ед у ю щ и е  утверж дения?

1. Когда страны фиксировали стоимость своих нацио­
нальных валют в долларах США, они использовали систему 
долларового стандарта, который был в точности таким же, как 
золотой стандарт.

Да. Нет.
2. Когда Центральный Банк осуществляет девальвацию на­

циональной валюты, импорт становится относительно более 
дорогим, а экспорт относительно дешевеет, и поэтому можно 
ожидать сокращения дефицита по текущему счету платежного 
баланса страны.

Да. Нет.
3. Системы Золотого стандарта и фиксированного валют­

ного курса являются такими режимами, при которых только 
рынок устанавливает стоимость одной валюты в единицах 
другой валюты.

Да. Нет.
4. Когда ЦБ Франции проводит рестриктивную кредитно- 

денежную политику, а банк Англии -  более мягкую монетар­
ную политику, то следует ожидать перелива капитала из Ф ран­
ции в Англию.

Да. Нет.
5. Если повышение процентных ставок является след­

ствием роста государственных расходов и увеличения уров­
ня инфляции, то можно ожидать, что национальная валюта 
будет обесцениваться.

Да. Нет.
6. Когда цена фунта стерлингов в долларах снижается, то 

происходит обесценивание доллара но отношению к фунту.
Да. Нет.

7. Паритет покупательной способности представляет собой 
обменный курс валюты, сохраняющий относительные цены на 
товары в двух странах на постоянном уровне.

Да. Нет.
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8. Золотой  стандарт представляет собой денежную  систе­
му, при которой Ц Б  обязан покупать и продавать золото по 
ф иксированной  цене, выраж енной в отечественной валюте.

Д а. Н ет.
9. В алю тная интервенция характеризует невмеш ательство 

Ц Б в ры ночны й механизм  ф орм ирования обменного курса.
Д а. Нет.

10. Обычно Ц ентральные Банки легко прогнозирую т крат­
косрочные и долгосрочные колебания обменного курса наци­
ональной валюты.

Да. Нет.

I I .  З а д а ч и  и у п р а ж н е н и я

1. Допустим, что в С Ш А  и во Ф ранции сущ ествует систе­
ма золотого стандарта при стоимости золота 25 долл. за одну 
унцию  в С Ш А  и 180 ф ранков за одну унцию  во Ф ранции. Р ас­
считайте золотой паритет валю т в этом случае.

2. Предположим, что цена компью тера 1ВМ в С Ш А  со­
ставляет 5000 долл., а цена компью тера Siem ens в Германии 
равна 20 000 марок. Н оминальны й курс обмена валю т состав­
ляет 2 немецкие марки за доллар СШ А. Рассчитайте реаль­
ный курс доллара (т. е. количество немецких компью теров 
Siemens, которое в международной торговле окаж ется экви ­
валентным одному ам ериканскому компью теру 1ВМ).

3. П редположим, что номинальны й валю тный курс опре­
деляется паритетом покупательной способности валют. При 
этом один и тот же телевизор продается за 500 долл. СШ А  и 
за 2000 юаней в Китае. Рассчитайте поминальны й курс обме­
на юаня к доллару СШ А.

4. Экономика описана следующей картой спроса на ш вей­
царские ф ранки  и их предлож ения:

Цена франка 
(в долларах)

Объем спроса на франки 
(млн франков)

Объем предложения 
франков (млн франков)

0,8 300 400
0,7 320 370
0,6 340 340
0,5 360 310
0,4 380 280
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а) рассчитайте равновесны й валю тный курс доллара;
б) рассчитайте равновесны й валю тный курс ш вейцар­

ского франка;
в) какое количество долларов и ш вейцарских франков 

будет куплено на валю тном рынке в условиях равно­
весия?

5. Предположим, что Германия импортирует товар X  из 
СШ А.

Заполните следующую таблицу:

Валютный
курс

Цена то­
вара X 
в США 
(долл.)

Цена то­
вар ах  

в Германии 
(марки)

Объем 
спроса на 
товар X в 
Германии 

(ед.)

Совокупные 
расходы 
жителей 

Германии 
на товар X 

(долл.)

4 марки = 1 долл. 5 500
3 марки = 1 долл. 5 1000
2 марки = 1 долл. 5 1200

I I I .  В ы б е р и т е  е д и н с т в е н н ы й  п р ав и л ь н ы й  о тв е т

1. Если темпы роста денежной массы в Японии ниже, чем тем­
пы роста денежного предложения в США, то ото приведет к:

а) росту уровня инф ляции  в Японии;
б) сниж ению  обменного курса цены относительно дол­

лара;
в ) сниж ению  обменного курса доллара относительно 

цены;
г) сниж ению  уровня инф ляции  в СШ А;
д) сниж ению  чистого экспорта из СШ А.

2. Если государственны е расходы в малой откры той эко ­
номике увеличиваю тся, то:

а) объем национальны х сбереж ений сниж ается и рав­
новесный реальны й валю тный курс падает;

б) объем национальны х сбереж ений сниж ается и рав­
новесный реальный валю тный курс увеличивается;

в) объем национальны х сбережений увеличивается и 
равновесны й реальны й валю тный курс возрастет;
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г) объем национальных сбережений увеличивается и 
равновесный реальный валютный курс снижается;

д) изменения величины национальных сбережений и 
равновесного реального валютного курса не связаны 
друг с другом.

3. Удешевление доллара означает, что:
а) импортируемые в США товары дешевеют для аме­

риканских потребителей;
б) на зарубежных товарных рынках доллар обладает 

большей покупательной способностью;
в) экспорт из США становится менее дорогим для ино­

странцев;
г) экспорт из США становится более дорогим для ино­

странцев;
д) возникает иная ситуация, не описанная выше.

4. Если валютные курсы абсолютно гибкие, то увеличе­
ние совокупного выпуска в США:

а) приводит к увеличению спроса на доллар, поэтому 
он дешевеет относительно других валют;

б) вызывает увеличение импорта и способствует воз­
никновению дефицита текущего счета платежного 
баланса США;

в) приводит к сокращению расходов на отечественные 
и импортные товары, поэтому платежный баланс 
США улучшается;

I') не изменяет стоимости доллара за рубежом, так как эк­
спорт при этом увеличивается, а импорт сокращается.

5. Как может повлиять на объем экспорта и импорта стра­
ны заметное снижение цены ее национальной валюты на 
международных валютных рынках?

а) экспорт и импорт снизятся;
б) экспорт и импорт возрастут;

■ в) экспорт возрастет, а импорт снизится;
г) экспорт снизится, а импорт возрастет;
д) существенно не изменится ни экспорт, ни импорт.

6. Предположим, что цена немецкой марки сократилась с 
0,5 долл. за одну марку до 0,4 долл. за одну марку. В этом тлу-
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чае цена магнитофона в долларах, продаваемого в Германии 
за 150 марок:

а) снизится на 10 долл.;
б) снизится на 7,5 долл.;

, 6) снизится на 15 долл.;
г) возрастет на 15 долл.;
д) возрастет на 10 долл.

7. Спрос на национальную валюту увеличится, если, при 
прочих равных условиях:

, а) реальные процентные ставки в этой стране окажут­
ся относительно выше, а уровень инфляции — отно­
сительно ниже, чем в других странах;

б) реальные процентные ставки в этой стране окажут­
ся относительно ниже, а уровень инфляции — отно­
сительно выше;

в) и реальные процентные ставки, и уровень инфляции 
в этой стране окажутся относительно выше, чем в 
других странах;

г) во всех предыдущих случаях спрос на национальную 
валюту снизится;

д) все предыдущие ответы неверны.

8. Если ЦБ девальвировал национальную валюту, то это 
означает, что:

а) данная страна отказалась от системы Золотого стан­
дарта;

. б) увеличилась цена, но которой ЦБ данной страны бу­
дет покупать золото;

в) следует ожидать роста дефицита по текущему счету 
платежного батанса;

г) все предыдущие ответы неверны.

9. Допустим, что между странами А и Б установлен режим 
абсолютно гибких валютных курсов. Если спрос на валюту 
страны Б увеличивается, то это означает, что:

а) предложение валюты страны Б снизилось или снизится;
б) цена валюты страны Б в валюте страны /1 упадет;
в) предложение валюты страны А снизилось;
г) цена валюты страны А в валюте страны Б упадет;
д) валюта страны Л ревальвирована.
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10. Если в стране увеличивается реальный обменный курс 
национальной валюты, то, при прочих равных условиях:

а) импортные товары относительно дешевеют для 
граждан этой страны;

б) ее чистый экспорт сокращается;
в) дефицит текущего счета ее платежного баланса уве­

личивается;
г) происходит все вышеперечисленное;
д) не происходит ничего из вышеперечисленного.

Ответы к те м е  13

I. Верны ли следующие утверждения? (Да/Н ет )
1) Нет. 5) Да. 9) Нет.
2) Да. 6) Нет. 10) Нет.
3) Нет. 7) Да.
4) Нет. 8) Да.

11. Задачи и упражнения
1. 1 доллар = 7,2 франка;

1 франк = 0,139 доллара
2. 0,5.
3. 4 юаня за 1 доллар.
4. а) 1 доллар = 1,67 франка;

б) 1 франк = 0,6 доллара;
в) в условиях равновесия на валютном рынке будет куп­

лено 340 млн швейцарских франков и 204 млн долларов.
5.

Цена товара X 
в Германии(марки)

Совокупные расходы жителей 
Германиина товарХ(долл.)

20 2500
15 5000
10 6000

III. Выберите единственный правильный ответ
1)в: 3) в; 5) в; 7) а; 9) г;
2) б; 4) б; 6) в; 8) б; 10) г.



ТЕМА 14. 
Бюджетный дефицит 
и управление государственным долгом

1. Верны ли сл ед ую щ и е утверж дения?

1. Большинство специалистов по управлению задолженно­
стью полагают, что кризис внешней задолженности в действи­
тельности не является кризисом, так как в конечном счете дол­
жники обязаны выплатить долг кредиторам.

Да. Нет.
2. Когда правительство реструктурирует свой внешний 

долг, оно составляет соглашение с кредиторами об изменении 
условий займа.

Да. Нет.
3. Если страна имеет дефицит по счету текущих операций 

платежного баланса и финансирует его внешними займами, то 
в системе международной торговли на нее обязательно будет 
оказано давление в целях уменьшения ее экспорта с помощью 
внешнеторговых ограничений.

Да. Нет.
4. Одной из главных причин кризиса внешней задолженно­

сти в мировой экономике в 80-х годах XX века стало то, что 
реальные ставки процента по невыплаченным займам увели­
чились, а уровень цен на товары и темпы экономического рос­
та в среднем снизились.

Да. Нет.
5. Погашение государственного внутреннего долга может 

способствовать повышению уровня инфляции.
Да. Нет.

6. Выпуск облигаций внутренних государственных займов 
и их размещение среди населения являются средством соци­
альной помощи малообеспеченным семьям.

Да. Нет.
7. Рост уровня инфляции уменьшает реальную величину 

поминального государственного долга.
Да. ' Нет.
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8. Если Государственное казначейство выпустило облига­
ции государственного займа на сумму 1 млрд руб., разместив 
их среди населения, а Центральный Банк выкупил эти обли­
гации на вторичном рынке на сумму 800 млн руб., то можно с 
уверенностью прогнозировать повышение уровня инфляции.

Да. Нет.
9. Реструктуризация внешнего долга может привести к уве­

личению долгового бремени на будущие поколения.
Да. Нет.

10. Долговое финансирование государственных расходов 
исключает как угрозу эффекта вытеснения, так и риск повы­
шения уровня инфляции.

Да. Нет.

II. З ад ачи  и упраж нения

1. Правительство получило иностранный заем и исполь­
зовало эти средства . на финансирование инвестиционных 
проектов, которые позволяли получить ежегодный прирост 
ВВП в размере 500 млн долл. Ежегодные процентные выпла­
ты правительства по обслуживанию государственного долга 
составили 100 млн долл., а через 5 лет правительство полнос­
тью погасило свой внешний долг. Рассчитайте (без исполь­
зования сложных процентов), какова была величина полу­
ченного правительством иностранного займа?

2. Экономика описана следующими данными:
— величина государственных расходов составляет 800;
— налоговые поступления в бюджет равны 200;
— государственные трансферты равны 100;
— потребительские расходы составляют 2300;
— чистый экспорт равен (-200);
— общий дефицит государственного бюджета равен 800.
Какова в этом случае величина бюджетных выплат по

обслуживанию государственного долга?

3. При проведении мер стимулирующей фискальной по­
литики уровень инфляции составил 10%; номинальная став­
ка п р о п ета  составила 15%; доля первичного бюджетного де­
фицита в ВВП равна 5%; доля государе! венного долга в ВВП
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увеличилась на 4% при темпе роста реального ВВП в 6%. Рас­
считайте в процентах исходное соотношение долг/ВВП до 
проведения в экономике мер бюджетно-налогового стимули­
рования (округление при расчетах всех показателей произ­
водить до десятых долей единицы).

4. Экономика описана следующими данными:
—- экспорт товаров составляет 19 650 тыс. долл.;
— импорт товаров составляет 21 758 тыс. долл.;
— фаждане страны получают факторный доход в виде про­

центных выплат из-за рубежа в размере 3 621 тыс. долл.;
— страна выплачивает зарубежным инвесторам фактор­

ный доход в виде процентов в размере 1 394 тыс. долл.;
— расходы граждан данной страны на туризм состав­

ляют 1 919 тыс. долл.;
— доходы данной страны от туризма составляют 1 750 

тыс. долл.;
— страна выплачивает односторонние текущие транс­

ферты в размере 2 388 тыс. долл.
Правительство финансирует текущие операции с помо­

щью внешних займов в размере 2 500 тыс. долл. Окажется ли 
такой объем заимствований достаточным для финансирова­
ния дефицита платежного баланса по текущему счету? Под­
твердите ваш ответ необходимыми расчетами.

5. Предположим, что правительство имеет дефицит госу­
дарственного бюджета в размере 50 млн долл., а Централь­
ный Банк не намерен увеличивать денежное предложение 
более чем на 40 млн долл. при ставке обязательных резервов 
в 20%. Ожидаемый рост налоговых поступлений в государ­
ственный бюджет составляет 10 млн долл. Рассчитайте, на 
сколько в этом случае должен возрасти объем государствен­
ного долга при условии, что правительство ориентируется на 
сбалансированный бюджет.

III. Вы берите единственны й правильный ответ

1. Когда правительство реструктурирует свой государ­
ственный долг для того, чтобы избежать невыполнения обя­
зательств, оно:
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а) выборочно выплачивает долг некоторым кредиторам 
и отказывает в выплатах остальным;

б) стерилизует долг покупкой векселей на открытом 
рынке;

в) договаривается о пересмотре времени оплаты;
г) объявляет всем кредиторам о своей неплатежеспо­

собности и отказывается от всех выплат по обслужи­
ванию долга.

2. Показатель долгового бремени долг/ВВП увеличивает­
ся, если, при прочих равных условиях:

а) возрастает фактический дефицит госбюджета;
б) снижается доля структурного бюджетного излишка 

в ВВП;
в) снижается темп роста занятости и выпуска;
г) возрастает ожидаемая инфляция;
д) все предыдущие ответы неверны.

3. Государственный долг не может привести к банкротству 
государства, так как оно:

а) может рефинансировать долг;
б) может увеличить денежное предложение;
в) может увеличить налоговые доходы бюджета;
г) все предыдущие ответы верны;
д) все предыдущие ответы неверны.

4. Государственный долг определяется как сумма предше­
ствующих:

а) бюджетных дефицитов;
б) расходов на оборону страны;
в) государственных расходов;
г) бюджетных дефицитов за вычетом бюджетных излиш­

ков;
д) бюджетных излишков за вычетом бюджетных дефи­

цитов.

5. Эффект вытеснения, связанный с увеличением государ­
ственного долга как источника финансирования растущих 
государственных расходов:

а) сопровождается ростом процентных ставок;
б) уменьшает частные инвестиционные расходы;

92



Бюдж етный деф ицит  и управление государственным долгом

в) может уменьшить уровень потребительских расходов;
г) ограничивает возможность роста экономического по­

тенциала в будущем;
д) все предыдущие ответы верны;
е) все предыдущие ответы неверны.

6 . Что из нижеперечисленного является верным?
а) значительный государственный долг может подав­

лять стимулы к инновациям и инвестициям;
б) значительный государственный долг может способ­

ствовать абсолютному устранению инфляционного 
давления в экономике;

в) при значительном государственном долге чистые за­
рубежные активы всегда увеличиваются;

г) рост государственного долга никогда не сопровож­
дается удорожанием национальной валюты.

7. Какое из нижеследующих утверждений является невер­
ным?

а) быстрый рост государственного долга может созда­
вать угрозу кризиса платежного баланса страны;

б) рост государственного долга может сопровождаться 
притоком капитала;

в) рост внешнего долга может создать условия для эли­
минирования эффекта вытеснения;

г) значительный государственный долг может стимули­
ровать рост частного капитала в будущем.

8. Если внутренняя рыночная процентная ставка в эконо­
мике значительно увеличивается, то внешний спрос на госу­
дарственные облигации правительства возрастает и:

а) внешний долг данной страны сокращается, а ее на­
циональная валюта дорожает;

б) внешний долг данной страны увеличивается, а ее на­
циональная валюта дорожает;

в) внешний долг данной страны увеличивается, а ее на­
циональная валюта дешевеет;

г) внешний долг данной страны сокращается, а ее на­
циональная валюта дешевеет;

д) все предыдущие ответы неверны, так как между ди­
намикой внутренних рыночных ставок процента,
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обменного курса национальной валюты и внешнего 
долга нет никакой взаимосвязи.

9. Экономика двух стран А и Б описана следующими дан­
ными:

Страна А Страна Б

1) Величина государственного долга на на­
чало финансового года (в млн долл.) 2000 2000
2) Номинальные государственные расходы 
(на конец финансового года), исключая про­
центные платежи по обслуживанию долга 
(в млн долл.) 200 200
3) Уровень цен (на начало года) 1,0 1,0
4) Годовой темп инфляции 0,0 0,10
5) Номинальная ставка процента 0,03 0,13
6) Номинальные налоговые поступления 
в государственный бюджет (в млн долл.) 260 260

В этом случае реальная величина государственного долга 
на конец года составляет:

а) 2500 млн долл. в стране А и 2000 млн долл. в стране Б ;
б) одинаковую сумму в размере 3000 млн долл. в странах 

А и  Б\
в) 2000 млн долл. в стране А и 2500 млн долл. в стране Б ;
г) одинаковую сумму в размере 2000 млн долл. в странах 

А и Б;
д) все вышеперечисленные ответы неверны, так как для 

расчета необходимы данные о первичном дефиците 
государственных бюджетов в странах А и Б.

10. Экономика страны описана следующими данными:
— темпы роста реального ВВП составляют 7% в год;
— номинальная ставка процента равна 9% в год;
— уровень инфляции составляет 6% в год:
— соотношение долг/ВВП равно 50%;
— первичный дефицит государственного бюджета со­

ставляет 5% ВВП.
В этом случае можно утверждать, что:

а) соотношение долг/ВВП будет снижаться на 3% в год;
94



Бюджетный дефицит и управление государственным долгом

б) соотношение долг/ВВП будет увеличиваться на 3% в год;
в) соотношение долг/ВВП останется без изменений, 

так как темп роста реального ВВП превосходит уро­
вень инфляции;

г) соотношение долг/ВВП будет возрастать на 2 % в 
год, так как номинальная ставка процента превосхо­
дит темп роста реального ВВП на эту величину;

д) прогнозирование динамики соотношения долг/ВВП 
невозможно из-за недостатка информации.

Ответы к тем е 14

/ .  В ерны  ли  следую щ ие ут верж дени я? (Д а /Н ет )

II. Задачи  и упраж нения
1. Величина полученного правительством иностранного 

займа составляет 2 млрд долл.

2. Величина бюджетных выплат по обслуживанию госу­
дарственного долга составляет 800.

3. Исходный уровень соотношения долг/ВВП составляет

4. Дефицит платежного баланса по текущему счету состав­
ляет 2438 тыс. долл. Объем внешних заимствований в разме­
ре 2500 тыс. долл. превосходит этот дефицит на сумму 62 тыс. 
долл., что свидетельствует о достаточности внешних займов 
для стабилизации платежного баланса по текущему счету.

5. Объем государственного долга должен быть увеличен 
на 32 млн долл.

III. В ы берит е единст венный правильны й ответ

1) Нет.
2) Да.
3) Нет.
4) Да.
5) Да.

6) Нет.
7) Да.
8) Да.
9) Да.
10) Нет.

66,7%.

1) в;
2) в;
3) г;

4) г;
5) д;
6) а;

7) г; 10)6.
8) б;
9) г;
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